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SĂ SPORIM PRODUCȚIA 
DE SFECLĂ DE ZAHĂR

La fel ca și celelalte așezări din 
țara noastră, vechea cetate a Mol­
dovei — Suceava, se dezvoltă și 
intinerește an de an. In acest 
oraș, care in Enciclopedia din

Ing. Gh. Tușa
adjunct al secției cereale 

și plante tehnice din Consiliul 
Superior al Agriculturii

Cultura sfeclei 
de zahăr are o im­
portanță deosebită 
pentru economia 
țării noastre. Ea 
asigură materia 
primă din care se 
extrage zahărul, 
unul dintre alimentele de bază în 
hrana populației. în același timp, ră­
dăcinile de sfeclă, frunzele și cole- 
tele, precum și subprodusele rezultate 
de la fabricarea zahărului — melasa, 
tăițeii și borhotul — constituie fu­
raje foarte bune pentru hrana anima­
lelor.

Pentru gospodăriile agricole colec­
tive, cultura sfeclei de zahăr consti­
tuie o importantă sursă de venituri 
bănești. în anul care a trecut, la gos­
podăria colectivă Sîntana de Mureș, 
din regiunea Mureș Autonomă-Ma- 
ghiară, 55 la sută din veniturile din 
producția vegetală au fost realizate 
de la cultura sfeclei de zahăr.

în ultimii ani, datorită măsurilor 
luate de partid și guvern, cultura 
sfeclei de zahăr s-a extins atît sub 
raportul lărgirii suprafețelor culti­
vate cit și în ceea ce privește crește­
rea producției la hectar. încă din 
anul 1960, s-a asigurat materia primă 
pentru fabricile noastre de zahăr, a 
căror producție a acoperit nevoile in­
terne și a creat disponibilități pen­
tru export. Consumul de zahăr pe cap 
de locuitor a crescut, față de 1938, 
de aproape 4 ori.

Pentru anii următori, se prevede ca 
producția medie de sfeclă de zahăr să 
crească în mod considerabil prin in­
troducerea în cultură a unor soiuri 
mai bune, prin aplicarea îngrășămirț, 
telor organice și minerale pe supra­
fețe mai mari și în mod rațional, prin 
extinderea suprafețelor irigate, prin 
îmbunătățirea arăturii de bază a so­
lului și pritn executarea lucrărilor de 
întreținere la un nivel superior.

La ședința lărgită a secției de ce­
reale și plante tehnice a Consiliului 
Superior al Agriculturii, care a avut 
loc nu de mult la Tg. Mureș, s-au 
scos în evidență rezervele mari de 
care dispune agricultura noastră so­
cialistă pentru obținerea de producții 
mari și la această cultură deosebit de 
prețioasă.

Amplasarea 
culturilor de sfeclă 

Tn zonele favorabile
Sfecla de zahăr asigură producții 

mari cînd se cultivă pe terenuri cu o 
fertilitate ridicată, cu textură u- 
șoară, pînă la mijlocie, pe terenuri 
bine aprovizionate cu apă în toate 
perioadele de vegetație. Suprafețele 
rezervate pentru această plantă tre­
buie să fie de asemenea expuse la 
lumină și căldură. Condiții prielnice 
din acest punct de vedere se întîl- 
nesc pe întinderi mari, în cîmpia Du­
nării și a Tisei, în stepă și silvostepa 
Moldovei, Banatului și Transilvaniei, 

în podișurile Mol­
dovei și Ardealului, 
precum și în lun­
cile rîurilor. Aceste 
zone satisfac pe de­
plin cerințele bio­
logice ale sfeclei de 
zahăr, sub aspec­

tul fertilității și compoziției mecanice 
a solului, al umidității, al căldurii și 
luminozității. Agronomii din unitățile 
agricole au datoria deci să aleagă cu 
mai multă atenție terenurile pentru 
sfecla de zahăr, aceasta constituind o 
premisă importanță pentru obținerea 
de producții mari.

Fertilizarea 
ți pregătirea solului

Sfecla de zahăr are un consum ri­
dicat de substanțe nutritive. Aplica­
rea judicioasă a îngrășămintelor tre­
buie să fie de aceea o preocupare de 
seamă a cadrelor tehnice din fiecare 
unitate. Gunoiul de grajd, încorporat 
în sol o dată cu arătura adîncă de 
bază, constituie îngrășămîntul cel 
mai ieftin și mai valoros. în zonele cu 
precipitații mai reduse în cursul anu­
lui, doza cea mai economică de gunoi 
este de 20 tone pe hectar, iar în zo­
nele mai umede — 30 tone la hectar în 
locurile cu mai multă umezeală pe so­
lurile acide, cantitatea de gunoi de 
grajd va crește pînă la 30-40 tone pe 
hectar. Aici e nevoie să se folo­
sească și amendamente calcaroase 
care îmbunătățesc însușirile solului, 
sporind producția cu 3.000-6.000 kg. 
pe ha. Pe parcelele care nu au putut 
fi îngrășate cu gunoi, se vor aplica 
îngrășăminte chimice. Azotatul de 
amoniu se va da împreună cu super, 
fosfatul. Dozele vor fi de 150-200 kg 
de azotat pe hectar și de 200-400 kg. 
de superfosfat pe hectar, în funcție 
de tipul de sol și de zona de cultură, 
îngrășăminte se pot încorpora și o 
dată cu lucrările de cultivație, înain­
tea semănatului.

Cercetările științifice recente arată 
că sarea potasică aduce sporuri mici 
de producție, dar îmbunătățește însu­
șirile tehnologice ale sfeclei de za­
hăr. Ea va fi folosită în doze de 
50-80 kg. la ha. în amestec cu cele­
lalte îngrășăminte chimice. în cazul 
că se aplică singură, să se dea numai 
pe teren îngrășat cu gunoi de grajd.

Prin natura sa biologică, sfecla de 
zahăr preferă solul arat adînc, la 
28-30 cm. Această afînare în profun­
zime este bine să se facă chiar în 
două arături, din care una mal puțin 
adîncă și alta mai adîncă, executate 
vara și toamna, cînd planta premer­
gătoare eliberează mai repede terenul 
Arăturile adinei trebuie bine întreți­
nute toamna și mai ales primăvara, 
cînd se execută lucrările de pregătire 
a patullui germinativ în vederea semă­
natului. îndată ce se poate ieși la 
cîmp, se grăpează arătura cu grapa

(Continuare fn pag. a 4-a)

1936 era apreciat ca un tîrgușor lipsit de însemnătate, s-au construit 
unități industriale puternice și cartiere întregi cuprinzînd blocuri de 
locuințe atrăgătoare, confortabile. Alte și alte șantiere împînzesc 
acum orașul adăugind o notă de vigoare și trăinicie, tradițiilor isto­
rice ale acestor locuri. în clișeu : o vedere generală din Suceava 

de azi.
Foto : AGERPRES

AZI VÂ
CONSFĂTUIRE PE TEMA 

CREȘTERII CALITĂȚII 
CONSTRUCȚIILOR

PLOIEȘTI (de la trimisul nostru). — 
Comitetul executiv al sfatului popular al 
regiunii Ploiești împreună cu C.S.C.A.S. | 
a organizat o consfătuire cu toate cadrele 
de conducere din instituțiile de proiectări, 
construcții și beneficiare, în cadrul căreia 
s-a dezbătut problema creșterii nivelului 
de confort și îmbunătățirea calității pro­
iectelor și a executării construcțiilor dc 
locuințe și a celor social-culturale, insis- 
tîndu-se în mod deosebit asupra finisări­
lor.

SERIA A 3-a LA ODIHNĂ
VATRA DORNEI (coresp. R. 1.). — Re­

numită în eficacitatea curativă a afecțiuni­
lor cardiovasculare și reumatice, în sta­
țiunea balneară Vatra Dornei, au fost 
cazați în confortabilele vile ale stațiunii 
oaspeți din seria a 3-a a acestui an. 
Ei sînt muncitori, colectiviști, intelectuali 
și funcționari din regiunilo Banat, Bucu­
rești, Crișana, Galați și din alte regiuni 
ale țării. De la începutul anului și pînă 
în prezent aproximativ 1000 de oameni ai 
muncii și-au petrecut concediul de odihnă 
în pitoreasca stațiune balneară Vatra Dor­
nei.

VACCINAREA 
ANTIPOLIOMIELITICĂ

Intre 10 și 15 martie întreaga populație 
în vîrstă de la 1 pînă la 33 de ani va 
primi vaccin antipoliomielitic pe pale bu­
cală. Vaccinul preparat -în țara noastră se 
administrează sub formă de picături. Vac­
cinarea antipoliomielitică se efectuează la I 
circumscripțiile sanitare teritoriale, în în- ■ 
treprinderi și instituții precum și în uni- i 
tățilo școlare din orașele și satele țării. |

A 10.000-a MAȘINĂ
DE CALCULAT

TG. MUREȘ (coresp. R. 1.). — La în­
treprinderea „Electromureș" din localitate 
a fost produsă cea de a 10.000-a ma­
șină de calculat. Datorită introducerii în 
procesul de producție a peste 60 de ino­
vații, înlocuirii metalului cu mase plas­
tice la mai multe piese, creșterii produc­
tivității muncii» prețul de cost al mași­
nilor de calculat este astăzi de aproape 
3 ori mai mic decît cel realizat la fabri­
carea primelor serii de mașini.

SĂRBĂTORIREA FRUNTAȘILOR
BAIA MARE (coresp. R. ].). — Ieri la 

Casa de cultură a sindicatelor din Baia

INFORMĂM
DESPRE}

Mare a avut loc sărbătorirea fruntașilor în 
producție din întreprinderile orașului. 
Cei sărbătoriți, printre care se află mi­
nerul Vasile Marcu de la exploatarea mi­
nieră Săsar, turnătorul Mihai Henkel, de 
Ia Uzina de mașini și utilaj minier, zida­
rul Tiberiu Villand, de la Trustul regio­
nal de construcții, muncitorul Vasile Se- 
neș, de la Combinatul chimico-metalurgic 
și alții au fost felicitați din partea Con­
siliului local al sindicatelor și a tovarăși­
lor lor de muncă. Pionierii le-au înmînat 
flori, apoi artiștii amatori de la cercul 
dramatic al casei de cultură au prezentat 
în cinstea fruntașilor în premieră piesa : 
„Fata cu pistrui44 de Andrei Uspensky.

CANTINĂ STUDENȚEASCA
GALAȚI (coresp. R. I.). — Odată cu 

redeschiderea cursurilor universitaro după 
vacanța do iarnă, pentru studenții gălă- 
țeni a fost dată în folosință o cantină 
modernă cu 500 de locuri. Cantina este 
dotată cu celo mai perfecționate utilaje 
pentru prepararea mîncărurilor, precum și 
cu mobilier nou.

NOI UNITĂȚI COMERCIALE

DEVA (coresp. R. !.). — în cvartalul 
„23 August“ din orașul Deva s-a deschis 
un nou magazin cu articole pentru copii. 
Datorită măsurilor luate pentru dezvolta­
rea rețelei comerciale din oraș, în cvar­
talul respectiv, au fost deschise pînă 
acum alte 20 unități comerciale printre 
care se numără și primul magazin ali­
mentat cu autoservire din oraș. La parte­
rul altor blocuri, care sînt în ultima fază 
do construcție, se vor deschide noi ma­
gazine.

CURS DE RADIO-TELEGRAFIE
BAIA MARE (coresp. R.I.). — La Baia 

Maro a luat ființă recent un curs de radio­
telegrafia organizat de clubul sportiv oră­
șenesc. Cursul este urmat de 26 de tineri 
din diferite întreprinderi și instituții din 
oraș dornici de a deveni radio amatori și 
telegrafici.

CUM VA FI VREMEA
Pentru zilele de 25, 26 și 27 februarie 

se anunță următorul timp probabil : Vre­
me relativ rece cu cer variabil, mai mult 
senin noaptea. Vor cădea ninsori mai ales 
în jumătatea de sud-vest a țării. Vîntul 
va sufla pînă la potrivit. Temperatura v« 
crește ușor la sfîrșitul intervalului. Mi­
nimele vor fi cuprinse între minus 4 și 
minus 14 grade, local mai coborîte la în­
ceput, iar maximele între minus 6 șl plus 
14 grade.

In comune si in orașele raionale■i J

martie i Prepstiri pentru eleperile 
in sfaturile populare

CIRCUMSCRIPȚIA CĂMĂRAȘ
Znalnte cu cinci ani, niște po- 

porenl Învecinați cu satul meu 
natal s-au gindit să mă propu­

nă și să mă aleagă deputat, ca să-i 
reprezint în Sfatul Popular Regional 
Cluj. Le-am mulțumit și am căutat 
să mă arăt vrednic de încrederea lor. 
Așa că, din timp în timp, îi cercetez, 

I (în răstimpuri mă caută dînșii), stăm 
de vorbă la întîlniri, chibzuim ce se 
poate și ce trebuie să se iacă, pe 
rînd, gospodărește, ca niște cunoscuți 
vechi și devotați. Știam din pruncie 
core le erau necazurile și dorințele. 
Mai știam că, umiliți, în neputința 
lor, nu prea aveau curaj să și le ex­
prime. Acum, cînd se ridică la cuvînt, 
parcă-s alții, deși uneori modestia a- 
duce nu știu cum a sfială veche îm­
potriva căreia luptăm de mult. Totuși 
mai degrabă cred că-i sfială de oa­
meni neobișnuiți să ia cuvîntul în 
adunări mari, pentru că, la un schimb 
prietenesc de păreri, sfiala dispare, 
degetele nu mai frămîntă căciula, 
frazele se înșiră cursiv și literar, 
iar eu mă îneînt de acuratețea gra­
iului în care mi-am rostit și eu pri­
mele gînduri...

• Și iată, din propunere în propunere, 
centralizate la raion și Ia regiune, 
din strădanie, în strădanie, ale local­
nicilor și ale statului, pe rînd, cu a- 
devărat gospodărește, în circum­
scripția electorală regională nr. 96— 
Cămăraș au prins viață unele lucruri 
la care nici nu visaseră poporenii...- 
S-au trimis acolo învățători și profe­
sori. Numărul lor este de peste două­
zeci de orj mai mare decît înainte de 
război. Duceți-vă și vedeți ce școală 
medie, cu aproape o mie de elevi, 
s-a construit la Sărmaș 1 Avem școli 
de 7 ani care se vor transforma în 
școli de 8 ani în toate centrele de 
comune și satele circumscripției I 
Numai în cinci ani s-au construit cu 
sprijinul larg, Însuflețit, al cetățeni­
lor, școli de patru ani în cătunele Fă- 
gădaua care (ine de comuna Cămăraș, 
și în Fînațe, Vaiea-Caldă, Hodaie, că­
tune care țin de comuna Cătina. S-au 
renovat, aproape din temelii, școlile 
din Năol și Geaca (Ia aceasta din

Dumitru Mlrcea

urmă în sumă de aproape 100.000 lei 
din contribuție voluntară). Frecvența 
la școală — sută Ia sută I Avem că­
mine culturale noi în Geaca și Copru. 
In Cătina, Geaca și Cămăraș func­
ționează cinematograful de două ori 
pe săptămînă. Dacă mai spunem că 
oricît se construiește pe linie cultu­
rală și tot nu-i deajuns, să nu fim 
înțeleși greșit. Cu fiecare an cresc și

Din carnetul
cerințele și... pretențiile. Cerințe ? Păi 
și în Cătina și în Geaca sînt peste 800 
copii de școală /... Pretenții ? „Aia 
nu-i școală, e fostă casă de grof. 
N->are ferestre mari căci se temea de 
hoți, groful, și nu-i plăcea să se uite 
la lume I" zic oamenii.

La această însemnată realizare a- 
dăugăm cele de folos social-obștesc. 
S-a pietruit și modernizat șoseaua 
Gherla-Cămăraș (un kilometru de 
drum a costat aproape 400 mii lei 
între Geaca și Cămăraș) pe care cir­
culă acum o cursă I.R.T.A., împlinin- 
du-se astfel o veche dorință a local­
nicilor, notată pe carnetul meu de 
deputat de patru ani și tot de atunci 
rezolvată. S-a pietruit artera princi­
pală din satul Cămăraș care era acum 
cinci ani un fel de mlaștină fioroasă. 
In anul trecut s-a început pietruirea 
drumului ce duce din șosea spre Căti­
na pe o întindere de patru kilometri. 
La această acțiune se preconizează 
să colaboreze toate gospodăriile co­
lective din împrejurimi și gospodă­
ria agricolă de stat din Cămăraș. cu 
mijloace de transportare a pietrei 
tocmai din Someș — cale de treizeci 
de kilometri I Va fi astfel o prea 
frumoasă Intr-ajutorare gospodărea­
scă...

N-o să mă creadă cel ce cunosc 

acele locuri dacă le voi aduce Ia cu­
noștință că avem dispensar medical 
în Cătina și în Cămăraș. deservite de 
medici și că medicii vizitează cel 
puțin o dată pe săptămînă satele cir­
cumscripției. N-au să mă creadă nici 
dacă Ie voi spune că în iarna aceasta 
în toate satele circumscripției s-a vo­
tat electrificarea, din contribuție vo­
luntară și cu un masiv ajutor de ma­
teriale și specialiști din partea Statu­
lui... Să mă creadă 1 Acum cînd pre­
tutindeni — și în acea minusculă 
parte de țară — colectivizarea a des­
chis un drum minunat de dezvoltare, 
posibilitățile cresc nemăsurat, parcă 
s-au înzecit forțele tuturor. Se con­
struiesc grajduri mari, magazii, re­
mize, clădiri pentru magazine șl 
cooperative, cămine culturale, case 
de joc pentru tineret; se pietruiesc 
drumuri și se introduce lumina pe 
fir... Ca deputat îți crește inima : ai 
pus cît de cît umărul la toate aceste 
înfăptuiri. Ca localnic, știutor al mi­
zeriei din trecut, îți simți ochii ume- 
zindu-se de bucurie... Inchipuiți-vă că 
la Cămăraș se vorbește de tuburi dă 
neon 1

Trăiesc cu gîndul clipa cînd, und#* 
va, se va trage un miner de contact 
electric, se va răsuci un comutator șl 
lumina vă izbucni veselă în becurile 
strălucitoare... Întunericul, de veacuri 
alungat numai cu opaiț și lampă de 
petrol, se va trage la o parte biruit 
de lumina socialismului, lumina pen­
tru care, din nou, vor vota oame­
nii din satele circumscripției mele și 
vor pune ei înșiși umărul s-o aducă...

Îmi pun deoparte fișele pe care ant 
Însemnat — de cinci ani Încoace —» 
problemele ridicate de oameni la în* 
tîlniri. In dreptul celor mai multe 
scrie: rezolvat... rezolvat... Unele
mai așteaptă. Încă nu le-a venit rîn­
dul. Dar oamenii de pe cîmpie au 
Încredere în ei și în statul lor, sin* 
gurul care le-a Întins mina să-i scoa­
tă din beznă... Îmi pun fișele la loc și 
mă gîndesc bucuros, că, pe rînd, în 
dreptul fiecărei probleme voi notai 
rezolvat... rezolvat I

Alcătuită din 
mii de documente 
ale vremii, foto­
grafii, ziare, acta 
oficiale, docu­
mente originale, 
machete și grafi­
ce, expoziția de 
la Dalles, consa­
crată aniversării 
eroicelor lupte ale 
ceferiștilor și pe­
troliștilor din fe. 
bruarie 1933, evo­
că o pagină ne­
muritoare din 
lupta partidului, 
din istoria mișcării 
din Romînia, din istoria patriei 
noastre. Firesc e de aceea ca 
în cele opt zile de cînd’ e deschisă 
expoziția să cunoască, de dimineața 
pînă seara o imensă afluență. Mii și 
mii de oameni o vizitează cu simță- 
mîntul că participă Ia o lecție vie, 
entuziasmantă și convingătoare.

Iată imaginea Romîniei burghezo- 
moșierești din anii întunecați 1929— 
1933, cînd criza economică mondială 
ajunsese la punctul culminant, zgu­
duind din temelii lumea capitalistă. 
Fotografii din presa vremii ne arată 
oameni care dorm pe stradă, oameni 
care caută de lucru, țărani înfome­
tați ; titluri de articole, de informa­
ții și de reportaje însoțesc imaginile 
ca un comentariu : „Scăderea consu­
mului de zahăr", „Scumpirea traiu­
lui", „Aplicarea timbrului pe pîine". 
Un titlu mare din ziarul „Viitorul" 
vorbește clar: „Guvernul risipei 
pune, dări și taie lefuri". Interesant 
e de știut: cui punea dări „guvernul 
risipei" ? Două cifre alăturate dau 
răspunsul: între 1929 și 1931 comer- 
cianții și industriașii plătesc 2,7 mi­
liarde impozite iar salariații plătesc 
4 miliarde.

Urmărind o ieșire din criza econo­
mică care făcuse ravagii în indus­
trie și agricultură, aruneînd mii de 
oameni ai muncii în ghiarele șoma­
jului și mizeriei, clasele exploata­
toare căutau să azvîrle toate greu­
tățile asupra maselor muncitoare. în 
aceste condiții, în țara răscolită 
de profunde contradicții econo­
mice și sociale, crește mînia șl 
revolta în rîndul celor ce muncesc. 
Ziarele din ianuarie — martie 1929 
consemnează : „Lupta muncitorilor

Imaginea unei glorioase pagini
din istoria poporului nostru
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muncitorești ceferiști", „Muncitorii din Valea 
Prahovei în toiul luptelor".

Organele
meriei, ale

poliției, ale jandar- 
siguranței trimit a-

t

larmate informări peste infor­
mări. Se văd recomandările „se­
cret", „confidențial", „strict con­
fidențial", „urgent". Sînt trimi-

se din Bîrlad, din Ploiești, din 
toată țara, și toate trădează pa­
nică.

Ca o samavolnicie îndreptată

Cu mare Interes privesc vizitatorii panoul care oglindește eroicele lupte din 15-16 februarie 1933

ridică

împotriva munci­
torilor, 
Mare 
poliției interzice 
o adunare ; la Ti­
mișoara sediul ■ 
Sindicatelor Uni­
tare e încercuit de 
jandarmi. Dar pot 
oare jandarmii 
păzi conștiința oa­
menilor ? Poate 
oare vreun pre­
fect, vreun minis­
tru burghez , în­
tregul guvern, in­
terzice revolta și 

la lupte clasa 
prezen-

la Satu 
prefectul

mînia care 
muncitoare? Documentele . 
tate în următoarele panouri răspund 
răspicat: nu ! O spun chipurile 
muncitorilor de la Lupeni, pumnul 
lor ridicat amenințător ; o spun ga­
zetele vremii cînd scriu cu titluri 
mari : „3.000 de muncitori mineri de 
la Anina în grevă", „Valea Jiului 
fierbe mereu".

în ziarul „Steagul Roșu" din au­
gust 1929 citim o relatare a luptelor 
minerilor de la Lupeni, din trista 
„vale a plîngerii". Alături e o listă 
întocmită cu un nemaipomenit cinism 
la primăria comunei Lupeni. Cu­
prinde numele a 26 de oameni uciși 
la 6 august prin „împușcături cu 
arma de foc". Cit de mare e spaima 
guvernanților ne spune o gazetă : 
„După masacrul din Lupeni munci­
tori căzuți sînt duși sub escortă la 
locul de veci". Vizitatorii expoziției 
se opresc îndelung în fața acestor 
documente prezentate în facsimil; le 
citesc cu chipuri încruntate. Cu ne­
putință, privindu-le, să nu trăiești 
un simțămint de ură pentru cei 
ce-au poruncit crima, un simțămînt 
de adîncă admirație pentru eroica 
luptă a minerilor. Dar cît de puter­
nic trebuie să fi fost ecoul acestor 
lupte în conștiința contemporanilor, 
în conștiința celor ce aveau de su­
portat ei înșiși silniciile claselor 
exploatatoare ! Acest lucru îl oglin­
desc grevele, demonstrațiile care se 
succed. Au loc acțiuni la Calan; 
muncitorii de la „Lemaitre" din 
București fac grevă ; o fotografie ne 
arată jandarmii la porțile uzinei, o

VIRGIL DĂNCIULESCU

O școală nouă : imagine obișnuită In satele noastre de azi. Cea pe care o 
reprezintă fotografia noastră este școala nouă din comuna Gălăești, regiu-i 
nea Iași, care are șase săli de clasă. în clișeu : într-o recreație, micii elevi 

se joacă prin omătul maro.
Foto! NICU VASILB

Gospodarii din comuna Aroneanu

(Continuare în pag, b 2-a)

Intr-una din serile 
trecute căminul cultu­
ral din Aroneanu a 
fost locul de întilnire 
al alegătorilor din cir­
cumscripția electorală 
comunală nr. 3 cu can­
didatul F.D.P. in ale­
gerile de la 3 martie, 
colectivistul D. Avă- 
dănii. Cine a participat 
la această întilnire a 
putut avea o imagine 
atotcuprinzătoare a 
transformărilor petre­
cute în ultimii ani și 
in această comună.

— Ne uităm in jur și 
vedem cu bucurie cum 
și-au schimbat înfățișa­
rea locurile unde trăim 
— a spus în cuvîntul 
său candidatul D. Avă- 
dănii. Avem acum un 
cămin cultural frumos 
la ridicarea căruia toți 
am pus umărul. Comu­
na noastră s-a îmbogă­
țit și cu un magazin co­
mercial mare unde gă­
sim ce ne trebuie pen­

tru nevoile gospodă­
rești. Apoi, în cele 
două localuri noi de 
școală de la Șorogari Și 
Dorobanți, copiii colec­
tiviștilor noștri au po­
sibilitatea să învețe în 
bune condițiuni.

După ce a trecut în 
revistă și alte realizări, 
cum ar fi bunăoară, in­
troducerea iluminatului 
electric, candidatul s-a 
referit la unele proble­
me ce ar mai trebui re­
zolvate.

— Faptele au dovedit 
că oamenii noștri sînt 
buni gospodari — s-a 
auzit cuvîntul lui Cos- 
tache Pleșcan. Eu cred 
că, așa cum am pus 
umărul la toate acțiu­
nile de pînă acum, nu 
ne vom lăsa mai pre­
jos nici la refacerea 
șoselei ce duce spre 
oraș. In ce mă privește 
pe mine, voi sprijini cu 
dragoste munca pentru

ca această șosea să fit 
pusă la punct.

In cadrul discuțiilor 
s-a pomenit și despre 
necesitatea extinderii 
rețelei electrice. Aceas­
ta va fi o treabă bună
— a spus Al. Cobzaru
— și eu mă angajez să 
fiu printre primii la 
acțiunea de săpare a 
gropilor și de plantare 
a stîlpilor.

Preocupare pentru o 
cit mai bună gospo­
dărire a locurilor unde 
trăiesc și muncesc s-a 
desprins și din cuvin­
tele lui 1. Moraru, D. 
Zamfirescu și ale altor 
vorbitori, căci un lu­
cru este știut: oamenii 
din Aroneanu își res­
pectă cu cinste făgă­
duința dată, atunci cînd 
este vorba să participe 
la înfrumusețarea satu­lui.

M. BERAM 
corespondentul 

„Bomîniei libere"'



Rominia liberăPag. 2-a Duminică 24 iebruaiie 1963, nr. 571$

Imaginea unei glorioase pagini 
din istoria poporului nostru

(Urmare din pag l)

alta chipul lui Petre Ionescu ucis în 
timpul grevei. în ziarul „Zorile** 
zile în șir apar știri care vestesc : 
„Muncitorii ceferiști protestează", 
„Mari frămintări în rîndurile cefe­
riștilor".

Partidul Comunist Romîn desfă­
șoară o vie activitate în vederea fă­
uririi frontului unic muncitoresc. 
Organizațiile sale se întăresc la Gri- 
vița, la Nicolina, la Dej, la Pașcani, 
la Cluj., la Galați, unde tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej devine 
în 1930 membru al comitetului local 
al P.C.R. și al Comisiei locale a sin­
dicatelor unitare.

La începutul anului 1931 valul 
luptei crește. în primele rîn- 
duri sînt muncitorii din ra­

murile hotărîtoare ale industri­
ei ; ceferiști, metalurgiști, mi­
neri. La 29 ianuarie demonstrează 
ceferiștii de la Grivița. Lozincile pe 
care le poartă rostesc răspicat : „Nu 
primim curba de sacrificiu 1“ „Pîine 
nu curbă de sacrificiu".

Luptei clasei muncitoare i se ală­
tură mase largi, cărora orînduirea 
burghezo-moșierească nu le oferea 
altceva decît robie, foame și ofense. 
Iată-i pe țăranii aduși la sapă de 
lemn protestînd în fața prefecturii 
Bistrița ; alături, una din fotografii, 
înfățișează o demonstrație a ingi­
nerilor agronomi, o alta, a funcțio­
narilor. Tot mai mulți sînt cei ce în­
țeleg că nedreptățile orînduirii bur- 
ghezo-moșierești nu trebuie contem­
plate, ci împotriva lor trebuie acțio­
nat ferm, organizat.

Lupta împotriva tendinței guver­
nanților de a ieși din criză pe spina­
rea celor ce muncesc, îmbinată în 
mod indisolubil cu lupta împotriva 
fascismului, devine tot mai puter­
nică. Clocotul ei se simte cu tărie. 
Un manifest al C.C. al P.C.R. glă- 
suiește: „Partidul Comunist vă 
cheamă la luptă pentru cucerirea 
revendicărilor voastre". Muncitorii 
răspund chemării. La Dej în centrul 
feroviarilor de pe malul Someșului 
tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej 
venind transferat „disciplinar" din 
atelierele gălățene pentru activitatea 
sa revoluționară, desfășoară o intensă 
activitate în rîndurile membrilor 
sindicatului C.F.R. care aleg o nouă 
conducere, realizează frontul unic 
de jos. adoptă un program comun 
de revendicări. Procese verbale ale 
ședințelor sindicatului oglindesc 
continua cristalizare a conștiinței 
muncitorilor, creșterea necontenită 
a combativității și a forței lor de 
organizare.

Un panou prezintă, în documente 
ale vremii, Congresul al V-lea al 
P.C.R.

Anul 1932. Asupra țării încă din 
primele zile apar norii în tu-' 
necați ai unor noi greutăți e- 

conomice și a unor noi silnicii.
Mereu mai organizată, mai con­

știentă și mai puternică clasa munci­
toare în frunte cu comuniștii se 
ridică pentru a le înfrunta.

La 9 februarie ceferiști de la Gri­
vița luptă. în fața maselor de mun­
citori se văd jandarmi în plutoane 
cu armele la umăr. Dar jandarmii nu 
pot intimida. Exemplul feroviarilor 
e urmat și de alte categorii sociale. 
Presa vremii vorbește despre „Cioc­
niri între studenți și poliție", despre 
„Greva studenților ieșeni". O foto­
grafie înfățișează ciocnirea dintre 
poliție și un grup de țărani care 
vrea să pătrundă în București să 
piotesteze.

in toiul luptelor, în primăvară, la 
20 martie 1932, delegați ai muncito­
rilor ceferiști din București, Iași, 
Cluj, Galați, Brăila, Pașcani, Turnu 
Severin, Dej, Oradea participă în 
căsuța modestă de pe strada Mitro­
politul Grigore 69 — a cărei ma­
chetă o vedem în expoziție — la 
Conferința pe țară a muncitorilor 
ceferiști. Participanții la Conferință 
aleg secretar al Comitetului Central 
de acțiune al ceferiștilor pe tovară­
șul Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Crearea Comitetului Central de 
acțiune și adoptarea programului de 
revendicări politico-economice al , 
muncitorimii ceferiste din întreaga 
țară au constituit punctul de ple­
care pentru ridicarea pe o treaptă 
superioară a luptei ceferiștilor. 
Aceasta este concluzia care se des­
prinde privind documentele și foto­
grafiile care urmează ilustrînd cro­
nica înflăcărată a anului 1932. Iată 
o chemare a comitetului de acțiune 
local din Iași care convoacă la 19 
iunie muncitorii ceferiști la o întru­
nire „unde vom hotărî asupra mij­
loacelor de luptă". Un articol din 
„Lupta C.F.R." — organul Comitetu- ; 
lui Central de acțiune care a adus o . 
contribuție activă la înfăptuirea 
liniei partidului și crearea frontului 
unic de jos al muncitorimii cefe­
riste — relatează pe larg o demon­
strație a muncitorilor de la atelie­
rele C.F.R. Galați.

în acei ani de luptă, din rîndurile 
clasei muncitoare se ridică conducă­
tori revoluționari încercați. Vedem 
pe panourile expoziției portretele 
tovarășilor Chivu Stoica, Gheorghe 
Vasilichi, al lui Ilie Pintilie.

Lupta condusă de partid prin co­
mitetele de acțiune strînge ca un 
clește clasele exploatatoare. Note 
peste note, mereu mai alarmate ale 
siguranței, arată spaima organelor de 
represiune față de creșterea conti­
nuă și fermă a influenței P.C.R. 
printre muncitorii ceferiști. Teama 
de cuvîntul comuniștilor, frica pe 
care le-o inspiră pătrunderea lui în 
mase îl fac pe directorul general al 
jandarmeriei, să ceară Ministerului ■ 
de Interne : „Am onoarea a vă ruga ; 
să binevoiți a aproba interzicerea a- 1 
pariției ziarului „Muncitorul cefe- , 
rist". Un apel umil și disperat. Gla­
sul clasei muncitoare, glasul partidu­
lui, glasul adevărului nu putea fi 
înăbușit. El creștea imens. își croia 
drum spre mințile, spre inimile oa­
menilor .îndemnînd la fapte-

Anul 1933. Burghezia și moșieri- 
mea romînă pregătesc un nou 
atac împotriva nivelului de 

trai al oamenilor muncii. Guvernul

național-țărănesc în urma acordului 
semnat la Geneva privind plata da­
toriei publice a țării pregătește „a 
treia curbă de sacrificiu".

Acestui atac o lozincă a P.C.R. din 
ianuarie îi răspunde răspicat expri- 
mînd voința și hotărîrea maselor 
largi : „Nici un ban bancherilor și 
cămătarilor străini, nici un ban gu­
vernului foametei, terorii și războiu­
lui!". „Scînteia" din 15 ianuarie chea­
mă masele muncitoare la contraofen­
sivă pentru cucerirea revendicărilor 
economice și politice. Chemarea e 
urmată. Fac grevă. în București, tex- 
tiliștii de la „Saturn", la Timișoara, 
muncitorii de la „Industria linii", la 
Buhuși lucrătorii din fabrica de po­
stav. In casa modestă, cu iederă sub 
streșini de pe strada Clopotari 27 
din Iași ca și în clădirea de pe Calea 
Griviței 261, ceferiștii țin ședințe 
pentru pregătirea acțiunii. In același 
timp în lumea satelor are loc proce­
sul de formare a „Frontului Plugari­
lor". In orașe tot mai des se văd flu- 
turașii editați și răspîndiți de co-

riatului împotriva regimului bur- 
ghezo-moșieresc. în zilele de 15—16 
februarie 7.000 de oameni își unesc 
voința într-o unică voință și glasul 
într-un tunet care cutremură țara. 
„Grivița", spre care se ațintesc pri­
virile întregii țării, devine o fortă­
reață proletară.

Străjuit de imense litere de 
aur, asemeni celor cu care 
sînt scrise în istoria clasei 

muncitoare zilele de 15-16 februa­
rie, un panou central al expozi­
ției evocă, prin documente, zilele 
luptei eroice. în dreapta panoului, 
uriașă, e o hartă a țării Contu­
rul ei cuprinde o imensă imagine de 
masă. Mii, mii și mii de oameni, cu 
neputință de socotit cîți. Imaginea 
simbolizează solidaritatea maselor 
largi cu lupta greviștilor. Sute, de 
mii de muncitori, de meseriași, 
de intelectuali și de țărani sînt 
alături de ceferiști și petroliști, sus- 
ținînd acțiunile lor revoluționare. 
Sirena care domină panoul, ca o 
scumpă amintire din acele glorioa­
se zile de luptă. îți pare c-o auzi

vietică și Franța, din Argentina 
și Uruguay, din Danemarca și Sue­
dia, din Statele Unite și din Austra­
lia, din Mexic și Algeria s-au ridicat 
în apărarea conducătorilor clasei 
noastre muncitoare. Articolele se 
văd. Sînt scrise în felurite limbi, în 
rusă și engleză, germană și italiană, 
bulgară și franceză, dar toate rostesc 
într-un glas, într-un singur gînd pre­
țuirea lor pentru lupta clasei munci­
toare din Romînia care a demonstrat, 
în condițiile primei lupte deschise 
după instaurarea domniei hitlerismu- 
lui în Germania, că proletariatul este 
în stare să opună o rezistență cate­
gorică fascismului.

Nenumărate sînt mărturiile care 
arată în expoziție cum au crescut, 
în acele zile de neuitat ale lui fe­
bruarie 1933, autoritatea și presti­
giul Partidului Comunist, dragostea 
și respectul, oamenilor muncii pen­
tru conducătorii partidului.

Un mănunchi de vizitatori s-a o- 
prit în fața unei hărți a țării care în­
fățișează localitățile unde au fost în­
temnițați luptătorii comuniști. Ochii 
privitorilor se opresc asupra că-

In fața panoului care oglindește alegerea pe bază de front unic de jos a Comitetului Central de acțiune pe 
țară al muncitorilor ceferiști

muniști. „Jos fascismul 1“ rostește 
unul, „Femei, luptați contra războ­
iului I" îndeamnă altul. In sate ță­
ranii se ridică împotriva vînzărilor 
silite, a numeroaselor biruri, a sama­
volniciilor săvîrșite de „ocîrmuitorii" 
satelor. Satisfacerea revendicărilor 
economice arzătoare se împletea ast­
fel în mod inevitabil Cu lupta împo­
triva politicii reacționare a guver­
nului burghezo-moșieresc.

Pe panourile expoziției se succed, 
nespus de convingătoare, de emoțio­
nante alte și alte imagini care oglin­
desc starea de spirit combativă a 
muncitorimii. La 27 ianuarie la ate­
lierele „Grivița" are loc o mare în­
trunire. o alta la Galați. La 28 ianua­
rie, tot la Grivița. muncitorii de­
clară o grevă demonstrativă.

Cîteva zile mai tîrziu : 2 februarie 
— zi de luptă. Două mari fotografii, 
înfățișează caracteristica grevei ce­
feriștilor de la Grivița, noua formă 
de luptă a clasei muncitoare, 
în prima fotografie se văd mun­
citorii care au ocupat atelierele; 
în a doua o masă de cetățeni din afa­
ra întreprinderii, solidari cu greviș­
tii- Aceeași formă de luptă e apli­
cată concomitent și la grevele orga­
nizate la atelierele C.F.R. Nicolina 
din Iași, la cele din Galați, din Paș­
cani, unde flacăra luptei muncitori­
lor de la Grivița se întinde ca o 
imensă vîlvătaie.

Desfășurarea luptelor muncitorimii 
ceferiste are un ecou puternic și în 
rîndurile altor detașamente ale cla­
sei muncitoare, îndeosebi ale petro­
liștilor din Valea Prahovei. Iată-i 
pe muncitorii petroliști în bătălii de 
stradă ; jandarmii ocupă rafinăria 
„Astra Romînă". Ziarele burgheze 
anunță Cu titluri mari, înspăimînta- 
te, știri din Ploiești: „Mii de mun­
citori blochează orașul", „Grave tul­
burări muncitorești la Ploiești și 
Teleajen". Sînt apoi relatări ale gre­
vei la „Romîno-americană", la „Ori­
on" De la ciocniri violente de stradă 
cu jandarmii și polițiștii, muncitorii 
petroliști trec la asaltarea localului 
poliției din' Ploiești de unde îi eli­
berează cu forța pe delegații lor 
arestați.

înspăimîntată de amploarea cres- 
cîndă a luptelor, reacțiunea trece la 
atac. Un titlu al ziarului „Dimineața" 
din 5 februarie 1933 vestește că 
„Parlamentul a votat legea stării de 
asediu". Regimul de exploatare dez­
lănțuie astfel teroarea împotriva ma­
selor. Incercînd să înfrîngă lupta 
muncitorilor ceferiști, guvernul tre­
ce, în noaptea de 14—15 februarie, 
la arestarea conducătorilor cefe­
riști, membri ai Comitetului Central 
de acțiune in frunte cu tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, precum și 
a altor conducători ai muncitorimii.

Pentru eliberarea conducătorilor 
arestați, pentru înlăturarea stării de 
asediu, pentru recunoașterea drep­
turilor recunoscute de guvern și 
apoi nesocotite în mod tîlhăresc, 
muncitorii de la „Grivița" se ridică 
ca un singur om. Revendicările lor 
rămîn înscrise pe vecie în pagina 
de flacără și sînge a uneia din cele 
mai mari bătălii de clasă a proleta-

sunînd sub cerul de cenușă. Sună 
peste Grivița, peste București, peste 
țară... Despică în numele comuniș­
tilor, ca un tăiș de oțel, adevărul de 
minciună.

O dioramă înfățișează atelie­
rele Grivița în zilele luptei. Ima­
ginea reconstituită e întregită! de 
o fotografie care oglindește o 
mare de chipuri dîrze, cu priviri ho- > 
tărîte. Așa-i vor fi privit greviștii și 
pe jandarmii cu căști prusace pe 
care burghezia înfricoșată i-a adus 
în juruj atelierelor. Așa vor fi privit 
și atunci cînd glasurile lor rosteau 
cutremurînd Grivița, Bucureștiul și 
țara : „Jos starea de asediu „Vrem . 
pîine", „Trăiască Frontul Unic al 
muncitorimii", „Jos pregătirile de 
război". Glasul lor și cel al muncito­
rilor din alte întreprinderi pătrun­
dea răscolitor în inimile miilor și 
miilor de oameni care erau alături 
de ei, netemători, în jurul Griviței.

Dîrz, neșovăielnic. Așa vor fi privit 
luptătorii Griviței și atunci cînd 
plumbii ucigași au frînt viața lui 
Dumitru Popa, Vasile Roaită, Gheor­
ghe Popescu, Dumitru Maier și a 
altor sute de muncitori pe a căror 
dosare, spre a legaliza asasinatul, 
mîna unei slugi odioase a scris 
„omor scuzabil" punînd un stigmat 
veșnic acuzator pe crima burgheziei.

In două pagini, datate 15-28 fe­
bruarie 1933 „Scînteia" prezintă glo­
rioasa luptă. Citim titlurile care 
marchează filmul istoricii bătălii:

„Pentru apărarea cuceririlor, îm­
potriva stării de asediu".

„Direcția și guvernul încep lovitu­
rile"

„La luptă hotărîtă pentru reven­
dicările politice"

„Asediul"
„Sirena cheamă — muncitorii răs­

pund"
„înăuntrul și în afara zidurilor 

atelierului o singură armată prole­
tară".

O singură armată proletară a 
rămas și după represiune cînd gla­
sul Griviței a continuat să răsune 
ca vuietul mării după furtună. El a 
pătruns în mii de suflete, a îndem­
nat la acțiune mii și mii de oameni. 
Din toate colțurile țării pornesc te­
legrame, scrisori, moțiuni de protest. 
Numărul lor crește în zilele cînd 
începe procesul înscenat conducăto­
rilor ceferiști. Mii de muncitori, de 
intelectuali, gospodine, funcționari, 
iscălesc proteste, telegrame prin 
care cer eliberarea conducătorilor 
arestați.

Sprijiniți de masele populare din 
întreaga țară acuzații din boxă devm 
acuzatori ; ei transformă procesul 
într-o adevărată tribună revoluțio­
nară, demascînd putreziciunea regi­
mului burghezo-moșieresc. caracte­
rul antipopular, al politicii sale de 
trădare a intereselor poporului și a 
independenței naționale a țării.

Luptele din ianuarie-februarie 
1933 au avut un răsunet 
larg în lumea întreagă, 

stârnind un val puternic de so­
lidaritate în rîndul oamenilor 
muncii. Ziare din Uniunea So-

tușelor grele, apoi asupra unor 
foițe de țigară pe care sînt scrise 
mărunt, mărunt, conspecte ale ope­
relor marxism-leninismului. în con­
dițiile terorii cumplite, în celule, co­
muniștii învățau, studiau, transfor- 
mînd închisorile în adevărate uni­
versități revoluționare ; dîrzenia, 
abnegația, lor pilduitoare îndemnau 
la acțiune. îndemnau la luptă

în timp ce clasele exploatatoare și 
partidele politice burgheze se afun­
dau în mocirla trădării, punînd la 
mezat interesele țării, clasa munci­
toare, în frunte cu partidul comu­
nist, demonstrează prin lupta neșo­
văită dusă pentru apărarea suve­
ranității naționale, înaltul ei patrio­
tism. Prin zeci de ziare și publica­
ții editate și difuzate cu prețul li­
bertății și adesea al vieții, partidul 
vorbea poporului, organizînd lupta 
pentru libertate, pentru indepen­
dență națională. Vedem aceste 
ziare în expoziție alături de 
alte documente care concretizează 
în lungul anilor, forța determinantă 
pe care a avut-o în lupta poporului 
nostru conștiința revoluționară căli­
tă în focul evenimentelor din ianua­
rie-februarie 1933. Eliberarea pa­
triei, biruințele revoluției populare, 
victoriile noastre socialiste,, toate 
confirmă nebiruita putere a clasei 
muncitoare, rolul ei istoric.

Privind documentele care alcătu­
iesc emoționanta și autentica lecție 
de istorie cuprinsă în expoziția „30 
DE ANI DE LA EROICELE LUPTE 
ALE MUNCITORILOR CEFERIȘTI 
ȘI PETROLIȘTI". — expoziție 
profund instructivă prin concep­
ția ei științifică și educativă, 
prin patriotismul fierbinte care o 
luminează — privind documentele 
care oglindesc forța morală a clasei 
muncitoare, figurile luminoase ale 
eroilor comuniști, nj se conturează 
ca o concluzie profund vibrantă ma­
rele adevăr pe care viața l-a con­
firmat și-l confirmă zi cu zi : succe­
sele obținute de țara noastră unde 
socialismul a biruit definitiv la 
orașe și sate, viața noastră mereu 
mai bună se datoresc luptei neînfri­
cate a poporului muncitor, a eroicei 
clase muncitoare în fruntea cărora se 
află Partidul Muncitoresc Romîn.

„Mărturiile aduse — scrie în car­
tea de impresii un vizitator în nu­
mele celor cu care a vizitat expozi­
ția — ne-au trezit adînci sentimente 
de admirație și recunoștință pentru 
cei. ce s-au jertfit pentru viitorul 
nostru fericit. Lupta P.C.R.. a tova­
rășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, a 
comuniștilor este un imbold în mun­
ca noastră". Un student apreciază ex­
poziția o „carte a voinței și bărbă­
ției — un minunat exemplu mobili­
zator în lupta pentru viața noastră 
fericită". în cartea de impresii a ex­
poziției sînt împărtășite alte și alte 
asemenea gînduri ale vizitatorilor; 
ele exprimă însuflețite concluzii, ho­
tărîrea fermă de a continua glorioa­
sele tradiții de luptă revoluționară 
în munca pentru desăvârșirea Con­
strucției socialiste în patria noastră.

VIRGIL DĂNCIULESCU

Spicuiri din scrisorile corespondenfilor voluntari

Luna cărții Ia sate
Organizată din timp „Lund cărții la sate" cunoaște 

ploare deosebită. Aproape că nu există comună în 
treprindă măcar o manifestare culturală O dovadă grăitoare a acestui 
fapt sînt numeroasele scrisori care vin în aceste zile pe adresa redacției 
noastre și prin care corespondenți voluntari și cititori ai ziarului ' ne 
informează despre acțiunile culturale care au loc la sate. Mai jos vom 
reda cîteva din ele.
Manifestările care au loc în co­

muna Ovidiu, regiunea Dobrogea, 
sînt multiple. Serile cu teme ca „Zes­
tre nouă în colectivă", prezentări de 
cărți agrotehnice, lecturi din dife­
rite opere literare, recenzii de cărți 
și altele, prezentate in această co­
mună, s-au bucurat de un deosebit 
succes. în aceste zile, s-au. organi­
zat de asemenea biblioteci volante 
în cadrul sectorului zootehnic și a- 
vicol al gospodăriei colective, iar la 
cele 27 de biblioteci și case de citit 
din comună s-au înscris în ultimul 
timp uri număr de 478 de cititori-

în comuna 23 August, cooperativa 
de consum a deschis un bogat stand 
de cărți- Datorită îndrumării și re­
comandărilor ; pe care le face biblio­
tecara Georgeta Vlădoiu, în ultima 
vreme s-a înscris un mare număr 
de cititori, o serie din ei completîn- 
du-și bibliotecile personale cu nume­
roase lucrări literare- Și la Agigea, 
există o asemenea preocupare. Re­
cenziile, lecturile din cele mai fru­
moase pagini ale operelor literare și 
alte asemenea manifestări atrag, 
seară de seară, numeroși colectiviști 
la căminul cultural.

CONSTANTIN MOCAN U
activist cultural

★
La bibliotecile din satele și co­

munele raionului Giurgiu au loc, în 
aceste zile numeroase manifestări. 
Astfel, la bibliotecile din comunele 
Mihai Bravu, Oncești, Stănești, Pu­
tinei u și Comana, s-au prezentat în 
fața unui numeros public recenzii, 
precum și diferite referate pe mar­
ginea unor lucrări apărute de cu- 
rînd și care au avut ca temă dez­
voltarea sectorului zootehnic și a 
aviculturii în gospodăriile colective 
din raion.

La bibliotecile din comunele Arsa- 
che, Vlasinul, Gostinu, Vidra, Gău- 
jani și Stoenești, s-au prezentat re­
cenziile unor cărți. în zilele care ur­
mează, iubitorii cărții din comunele 
Daia, Slobozia, Remus, Vidra și al-

anul acesta o am- 
care să nu se in­

tele, se vor întîlni cu un grup de 
scriitori.

TRAIAN BARBÂLATA 
tehnician agronom

ir
încă din primele zile ale lunii fe­

bruarie, în raionul Caransebeș s-au 
organizat expoziții de cărți în noile 
magazine universale ale cooperației 
de consum din Glimboca și Sacul, 
urmind să se organizeze și în alte 
părți asemenea expoziții. De ase­
menea, în cele mai multe gospodării 
agricole de stat și colective din ra­
ion, la S.M.T. Zăgujeni, precum și 
în numeroase puncte forestiere, la 
gurile de exploatare Vîrciorova, 
Turnu-Rueni, Sucu, Pecineaga. pre­
cum și la căminele culturale s-au 
organizat standuri de cărți în care 
se află cele mai noi cărți.

JULA MUGUREL 
activist de sfat popular

★
între 5—10 februarie, în raionul 

Criș, au avut loc, în cadrul „Lunii 
cărții la sate", „Zilele cărții agro­
zootehnice", apoi timp de alte cinci 
zile s-au desfășurat „Zilele cărții po­
litice". în continuare, au fost pro­
gramate „Zilele cărții literare", „Zi­
lele cărții tehnice" etc.

Pentru sprijinirea acestei acțiuni, 
pe plan regional s-au tipărit 3.000 de 
afișe, 3.000 de prospecte pentru popu­
larizarea lucrărilor tehnice și 3.000 
de pliante pentru popularizarea 
librăriei auto. Totodată, în holu­
rile cinematografelor din raion, 
înaintea fiecărui spectacol se pre­
zintă cărțile expuse la standurile 
special amenajate de către coopera­
tivele sătești. O activitate deosebită 
o desfășoară și librăriile din raion. 
Cele trei unități specializate (din 
Chișineu Criș, Sîntana și Simand) au 
organizat expoziții ale cărții, iar în 
cadrul raioanelor de librării ale ma­
gazinelor universale și mixte, s-au 
amenajat bazare ale cărții.

ION COTOI 
activist cultural

I

LIBRĂRIA
Către ora prînzului, 

mare a 
raionul 
năzi, o 
șare.

— A 
cineva.

Vestea s-a răspîndit prin ateliere 
cu iuțeala fulgerului. Sosirea unui 
asemenea „musafir" i-a făcut pe 
mecanizatori să aștepte cu nerăbdare 
pauza de amiază. Fiindcă, așa după 
cum s-a mai întîmplat și în alte o- 
cazii, autolibrăria uniunii regionale 
a cooperativelor de consum Bucu­
rești le-a adus de fiecare dată cărți 
care-i interesau. Așa că înainte de 
a merge spre cantină, au făcut roată 
în jurul autolibrăriei care-și deschi­
sese larg ușile.

— Ai citit „Dunărea revărsată", 
întrebă un mecanizator pe tovarășul 
lui, răsfoind o carte voluminoasă.

— Desigur Și ți-o recomand...
Printre cei aflați lingă caravana 

cu cărți, se găsea și un tînăr 
stat.

pe poarta 
S.M.T. din comuna Budești, 
Oltenița, a intrat, mai deu- 
mașină deosebită ca înfăți-

sosit autolibrăria, a anunțat

cu fața smeadă. 
Tu. ce cărți îți dorești,

mic de

l-a în­

de
Expoziție 

artă plastică la sate
acțiunea de culturalizare desfă-în

șurată in perioada de iarnă în mijlo­
cul țăranilor colectiviști, secția de 
artă a Muzeului Regional Brașov 
organizează expoziții de artă plas­
tică în gospodă-iile colective și de 
stat din regiune.

Prima expoziție a fost deschisă la 
gospodăria de stat Hărman unde au 
fost prezentate 36 lucrări de grafică.

Expoziția a fost mutată apoi la 
gospodăria colectivă din Bod — unde 
este și în prezent — bucurîndu-se 
de același succes. In continuare, ea 
va putea fi vizitată și in alte sate : 
Baraolt, Arcuș, Hălchiu, Ghimbav 
etc.

OVIDIA DRĂGĂNUȘ 
corespondent voluntar

„ Agricultura 
Socialistă" nr. 3

Recent a apărut numărul 3 al 
revistei săptămînale „AGRICUL­
TURA SOCIALISTA", organ al 
Consiliului Superior al Agricul­
turii. Numărul cuprinde un bo­
gat material privind experiența 
unităților agricole fruntașe în 
domeniul sporirii producției a- 
gricole
'T)in sumar desprindem : arti­
colul „Profilarea gospodăriilor a- 
gricole de stat" semnat de prof. 
Bucur Șchiopu, prim vicepreșe­
dinte al Consiliului Superior al 
Agriculturii; articolul „Semănă­
turile de toamnă au nevoie de 
îngrijire" de prof. dr. Ir Staicu, 
șef de secție al I.C.C.P.S. Fun- 
dulea; articolul „în centrul preo­
cupărilor noastre — întărirea 
gospodăriilor colective" de ing. 
Mircea Crainea, președintele 
Consiliului agricol al raionului 
Urziceni, regiunea București, pre­
cum și paginile speciale intitula­
te : „învățăminte prețioase" și 
„Plante de mare valoare econo­
mică'*.

Călărețul de arar- , 
mă, 11; Manon, i 
19,30:: Operă și Ba- J

Arnnn R*p*R*î OrfcuTEATRE în infern, 10; Cidul, 
15,30; Fiicele, 19,30: 

National „1. L Caragiale" (sala Co- j 
media); Matineu poetic G. Topîrceanu, 
10; Mașina de scris, 15; Dezertorul, 
19,30: National „1. L. Caragiale" (sala ' 
Studio); Văduva veselă, 10,30; Casa cu 
trei fete, 15; întîlnire cu dragostea, î 
19,30; Opereta. Mamouret, 10: „Lucia J 
Sturdza Bulandra". Menajeria de sti- J 
clă, 15; Tachc, lanke și.Cadîr, 
„Lucia Sturdza Bulandra" (sala 
dio); Frații Karamazov, 10;

19,30:
Stu- 

Vlaicu 
Vodă, 15,3(i; Fîntîna Blanduz.iei, 19,30: 
„C. I. Nottara“ (sala Magheru); 
Băieții veseli, 10,30; Patru sub 
acoperiș, 16; Scandaloasa legătură din­
tre dl. Kettlo și d-na Moon. 20: 
1. Nottara" (sala Studio); Băiat bun, 
dar... cu lipsuri, 15; O lună de con­
fort, 19,30: Muncitoresc C.F.R.; 
tineu de folclor muzical evreiesc, II; 
Opera de trei para1'. 20; Evreiesc de 
Stat; Pigulele plus cinci fete, 11; De 
n-ar fi iubirile. 20* Tineretului (sala 
,,C. Miile*'); Misterul cizmei, 17; O 
felie de lună, 20; Tineretului (sala din 
str. Dobrogeanu Gherea); Mielul tur­
bat, 20: Regional București, Tănase 
și revista, 11; Muzica bat-o vina, 16: 
l'ănasc și revista, 20: „C. Tănase**
(sala Savoy); Ocolul pămîntului în 3n 
de melodii, 20: „C. Tănase*' (sala din 
Cal. Victoriei); Căluțul cocoșat, 11: 
,,Țăndărică" (sala Academiei); Alfabet 
împărat, 17: „Țăndărică" (sala Or-
feu); Tragedia antică, 10,30; Ascensiu­
nea lui Arturo poate fi oprită, 
Studioul de teatru al Institutului 
artă teatrală și cinematografică 
Caragiale”; Stelele Varșoviei, 16 
Circul de Stat.

un

„C.

Mj

l

20 : 
de 

„I. L. 
Si 20:

1

trebat mecanicul de atelier Gheor­
ghe Constantin pe tînăr.

Cel întrebat nu era altul decît Chi­
riei D Marin, care a terminat de un 
an școala de mecanici agricoli din 
Oltenița. Cititor pasionat ca și mulți 
alți mecanizatori din stațiune, el se 
interesează de cele mai recente lu­
crări apărute. In biblioteca lui. ai să 
găsești atît opere literare cit și cărți 
de specialitate. Și ca el sînt mulți în 
S.M.T. Budești: și Ion Constantin, și 
Vasile Vișan și Gheorghe Răducanu. 
Așa că. deunăzi, cind autolibrăria se 
afla din nou în mijlocul lor, au ză­
bovit îndelung în preajma acesteia, 
au cercetat cu atenție rafturile, s-au 
sfătuit între ei, recomandîndu-și. 
unul altuia diferite cărți.

— Uite o carte care ne completea­
ză cunoștințele, a spus cineva Este 
vorba de permanentizarea brigăzilor 
de tractoare...

Și discuțiile au continuat, în timp 
ce se cercetau rafturile și se răsfo­
iau volumele. Unul cîte unul, meca­
nizatorii s-au îndreptat apoi, spre 
cantină du cinci sub braț cărțile pre­
ferate.

Autolibrăria, după ce a zăbovit un 
timp în mijlocul mecanizatorilor, a 
plecat mai departe. Era așteptată, cu 
aceeași nerăbdare, și de către colec­
tiviștii din Șoldanu și de către mun­
citorii gospodăriei de stat din Ne- 
goești și de mulți alți oameni. Fiind­
că peste tot găsești azi iubitori ai 
cărții...

V. TEODORU

B
PREMIERA FILMU­

LUI ^LUPENI 29". — 
La cinematograful 
„Maxim Gorki" din Ti­
mișoara a avut loc pre­
miera filmului romi- 
nesc „Lupeni 29". Cu 
acest prilej au vorbit 
tovarășa Iuliana Go­
run, vicepreședinte al 
comitetului executiv al 
sfatului popular regio­
nal și Mihnea Gheor­
ghiu, președintele con­
siliului cinematogra­
fiei. Publicul timișo­
rean a făcut o caldă 
primire realizatorilor 
filmului, regizorului 
Mircea Drăgan, actori­
lor Lica Gheorghiu, 
Ștefan Ciubotărașu, G. 
Calboreanu, Colea 
Răutu, llarion Cioba- 
nu și a celorlalți pre- 
zenți in sală. Filmul 
„Lupeni 29" s-a bucu­
rat de un deosebit suc­
ces. După Timișoara 
filmul a fost prezentat 
și la Reșița.

★
Hunedoara a a- 

loc premiera de 
a filmului „Lu- 
29". Sute de cetă- 
au admirat noua 

a cinemato- 
rominești 

căreia

La 
vut 
gală 
peni 
țeni
realizare 
grafiei romînești la 
premiera căreia au 
luat parte și cîțiva din 
principalii realizatori 
ai filmului.

PREMIERE TEA­
TRALE. — Teatrul de 
stat din Tg. Mureș

Patria, li
Doia; jj

Lupeni 29; 
București. Gh.
Mana Candelari^: 
Magheru, înfrățirea 
întie popoare; Ine- 
lelo gloriei: I. C. Fri- 

mu, V Alecsandri, 8 Martie. Ștefan 
cei Mare; Stolul captiv: Victoria.
Volga; Călătorie experimentală în 
Marea Rosie — Baia: Lumina; Fe­
cioara : Republica, E. Pavel , Baronul 
de Munchhausen: Tinerelului. Moși­
lor, Flacăra, G. Coșbuc; Partea ta de 
vină: 
gram 
Balada 
ză: __ __ .
filme documentare; Timpuri Noi: So­
țul soției sale; Maxim Gorki: Divorț 
italian: 1 Mai. Alex. Sahia, ’ -__
Floreasca; Sub cupola albastră: Cul­
tural, G. Bacovia; Razo pe gheață — 
Frumoasa Lurette: Alex Popov: Fe­
cioara: Grivița, 23 August; Meșter la 
toate: C-tin David: Mongolii: V. Roai­
tă, Libertății: Un om trece prin zid: 
Unirea; Strada mezinului: T Vladimi- 
rescu; A fost chemată și clasa a V-a: 
Munca. Olga Banoic: Labirintul
inimii: Popular; Petre cel Isteț: 16 
Februarie; Marile speranțe: Arta, 
Drumul Serii; De la Apenini la Anz.i: 
M. Emlnescu; Cind comedia era rege 
— Vîrsta de nur a comediei: 
lie; Omul amfibie: 
30 Decembrie* 
domni

CINEMA

Central. Aurel 
pentru copii 

husarilor — 
13 Septembrie:

Vlaicu; Pro- 
dimineața, 

după amia- 
Program de

Miorița,

I. Pinii- 
Luceafărul; Tizoc: 

Misterul celor doi 
„N“s B. Delavrancea.

8,50: Gimnastică de 
înviorare la domici­
liu; 9,00: Emisiunea

T"Î5t TTîPTTlfîttr Pentru copii si tine- 
tLtllIZllIfllJb retul școlar: „Lanțul

S minciunilor", scenetă
J de Luiza Vlădeccu, în interpretarea 
J micilor păpușari de la Palatul pionie- 
j rilor: 
J iarna...
J acoperit
1 podinei;

în jurul 
tinoarul
chei dintre echipele București — Lo- 
comoliv Moscova; furnalul televiziunii; 

i Seară de romanțe. Cîntă o formație 
i condusă de Victor Predescu, artist e- 

merit. Soliști : Mia Barbu, Maria Mo­
rarii și Ștefan Lăzărescu; Filmul do­
cumentar : ,,Din jurnalul pămîntului". 
Filmul artistic ,,Cînd copacii erau 

i mari" — o producție a Studioului 
j „Maxim Gorki" din Moscova; NoutMți 
I în muzica ușoară. Prezentarea Ale- 
• xandru Culescu Coregrafia : Stere Po­

pescu. în încheiere : Buletin de știri.

Telejurnalul pionierilor; înot 
transmisiune de la Bazinul 
Floreasca; .10,30: Rețeta gos- 
11,00: Emisiunea pentru sate.

I orei 18. transmisie de la Pa- 
„23 August", înttlnirea de ho-

i

R E V 1 A
a 

pe 
raionale 

Odor- 
spec- 

„Tita- 
Tudor

(secția maghiară) 
prezentat aseară 
scena Casei 
de cultură din
hei în premieră 
tacolul cu piesa 
nic vals” de 
Mușatescu.

★
Aseară, i 

Teatrului de ; 
Timișoara a 
in premieră 
„Căruța cu 
(Matei Millo) 
Ștefănescu. De 
cat că din distribuția 
spectacolului a făcut 
parte întregul colectiv 
artistic, rolul principal 
(Bădița) fiind interpre­
tat de artistul emerit 
Gh. Leahu.

colectivul 
Stat din 
prezentat 

l piesa: 
paiațe" 
de M. 
remar-

I

CONCERTUL DAT 
DE VIOLONISTA NI­
NA BEILINA. — Sim- 
bătă seara, în sala 
Ateneului R. P. Romi­
ne, a avut loc concer­
tul orchestrei simfo­
nice a Filarmonicii de 
Stat „George Enescu" 
dirijat de Mircea Ba- 
sarab, artist emerit.

Concertul a avut ca 
solistă pe violonista 
sovietică Nina Beilina, 
laureată a celui de-al 
II-lea Concurs inter­
național „George E- 
nescu" și a celui de-al 
II-lea Concurs inter­
național „ P. I. Ceai- 
kovski". Programul a 
cuprins simfonia de 
Doru Popovici, în

I

R
primă audiție, Concer­
tul nr. 7 in re major, 
pentru vioară și or­
chestră de Mozart și 
Concertul pentru vioa­
ră și orchestră de Șos* 
takovici.

Concertul s-a bucu­
rat de un frumos suc­
ces. (Agerpres)

A ÎNCEPUT TUR­
NEUL ARTIȘTILOR 
SPANIOLI. — Ansam­
blul de balet 
suri spaniole, 
de Salvador 
și-a început 
turneul în Capitală. In 
cadrul 
pe care 
tat în 
seara, în sala Palatu­
lui R.P Romine, artiștii 
oaspeți au interpretat 
dansuri romantice din 
secolul trecut pe mu­
zică de Albeniz și 
Granados, d an s tir i 
populare spaniole din 
diferite regiuni, prin­
tre care cunoscutele 
malaguenia, bolero, 
jota, fragmente din 
baletele „Tricornul", 
„Viață scurtă" și „A- 
morul vrăjitor" de De 
Falia. în afara acestor 
două spectacole, care 
s-au bucurat de suc­
ces, ansamblul va mai 
prezenta încă 4 spec­
tacole în aceeași sală, 
în zilele de 24 și 25 fei 
bruarie. (Agerpres)

și dan- 
condus 
Vargas, 

sîmbătă

spectacolelor 
le-au prezen- 

matineu și
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PUNEREA ÎN VALOARE Frumoase sînt porturile de prin 
satele Huedinului!
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---------------------

A RESURSELOR LOCALE

în cursul anului ce a trecut, 
teritoriul raionului Huedin, orga-1 
nele locale ale puterii de stat, 
executat importante lucrări

8 combatere a eroziunii solului.
Pe cele trei mari șantiere 

Dragu, Sînpetru și Hida 
s-au executat cele mai 
lucrări, s-au plantat 
1.165.000 de puieți silvici.

în vederea fertilizării pășunilor 
naturale, au fost supraînsămîn-1 
țațe cu ierburi perene peste 40 8 
de ha de pășuni. Pe alte 32 de g 
ha din raza comunelor Dragu, § 
Hida și Sînpetru au fost aplicate | 
îngrășăminte chimice.

La Pacîș și Dragu au fost exe- 8 Q cutate pe un teren de 25 ha im- g 
portante lucrări de protecție a so- 8 
lurilor supuse degradării. Din 8 Q 
rîndul acestor lucrări fac parte g 
cleonajele și gărdulețele protec- 8 
toare. 8O 

Continuînd această importantă g 
acțiune, sfatul popular raional a 8 
stabilit ca pînă Ia sfirșitul anului 8 
să se mai execute lucrări dc corn- £ 

8 batere a eroziunilor pe cel puțin 8 
200 de ha, în care scop s-au în- 8 
tocmit și proiectele necesare. Ță- g 

8 rănii colectiviști din numeroase ? 
g sate ale raionului au hotărit să 8 
| participe aotiv la efectuarea a- g 
g cestor lucrări.
8 
Rsooooeooococooooooooooecoooooooooooooooooooooc.

au 
de

Al treilea milion al colectiviștilorJ
la vremea potrivită arăturile nece­
sare iar cea mai mare parte a tere­
nurilor au fost îngrășate cu gunoi 
de grajd.

După cum s-a hotărît în recenta 
adunare generală, în cursul acestui 
an se va introduce pentru prima 
oară prășitul chimic, mijloc de stîr- 
pire a buruienilor care a dat bune 
rezultate în satele raionului.

Cu tot omătul ce s-a așternut în 
aceste zile peste holdele almășenilor 
și în ciuda minusurilor pe care le 
arată termometrul, colectiviștii nu 
par de fel stînjeniți în munca pe 
care o desfășoară în vederea obți­
nerii în acest an a unor recolte și 
producții sporite.

Cele aproape 2 000 de tone de bă­
legar pe care le-au transportat pe 
ogoare, selecționarea unei aprecia­
bile cantități de semințe, transpor­
tul celor 60 de m.c. de material lem­
nos necesar construcțiilor din acest 
an precum și celelalte pregătiri pe 
care le fac acum, arată cîtă impor­
tanță acordă colectiviștii bunei des­
fășurări a campaniei agricole de pri­
măvară.

Pe la ceasurile serii cînd pe ulițe 
se aprind becurile electrice, la se­
diul gospodăriei, ța școală sau la 
cămin, tineri și vîrstnici — setoși 
de a ști cît mai multe despre felul 
cum se muncește mai bine pămîn- 
tul — ascultă cu interes cuvintele 
agronomului care ține cea de-a 20-a 
lecție.

Iată deci mijloacele prin care 
Traian Corda, Gavril Igna, Martin 
Szilaghi și mulți alții ca 
cel de-al treilea 
planul dezvoltării 
colectiviștilor din

în gospodăria colectivă, „Brazda 
Păcii" muncesc laolaltă peste 600 de 
familii ale căror pămînturi se în­
tind pe o suprafață de peste 2 300 
de hectare dintre care 1 600 arabil.

„Convinși de faptul că sporirea 
avuției obștești și creșterea neînce­
tată a producției — ne spunea mai 
zilele trecute președintele gospodă­
riei tov. Martin Iakob — sînt prin­
cipalele căi ce duc la dobîndirea 
unui trai din ce în ce mai îmbelșu­
gat, noi am hotărît ca nici o bucăți­
că de pămînt să nu o cultivăm fără 
a ne gîndi în prealabil la foloasele 
pe care trebuie să ni le aducă”.

Folosind multiplele mijloace pe 
care le pune la îndemînă știința 
agrotehnică, colectiviștii din Almaș 
au reușit ca fiecare parcelă să o 
cultive în mod diferențiat în funcție 
de condițiile naturale.

Astfel s-au petrecut lucrurile și 
în vara anului trecut cînd pe în­
treaga suprafață de pe care s-a a- 
dunat recolta, au fost executate 
imediat arături adinei.

Tot atunci, pe o suprafață de 
peste 100 de ha au fost împrăștiate 
îngrășăminte organice (20 tone la 
ha) iar cu ocazia însămînțărilor de 
toamnă cea mai mare parte a tere­
nurilor au fost discuite iar pe 150 
de ha au fost aplicate îngrășăminte 
chimice.

Potrivit condițiilor pe care le ofe­
ră terenul, la sfatul inginerului a- 
gronom, colectiviștii au hotărît de a 
alege pentru însămînțări cele mai 
potrivite soiuri de grîu printre care 
și cele de mare productivitate 
„Harach” și „Bezostaia”.

Pentru obținerea unor producții 
sporite de porumb pe cele aproape 
400 de ha colectiviștii au executat

I

ei, făuresc 
înscris 

obștești

munților Apuseni, masivul 
Cîmpia Someșeană, pre-

Poalele 
Vlădeasa, 
cum și nenumăratele cursuri de apă 
ce străbat aceste așezări atestă ra­
ionului nostru o complexitate de 
forme geografice de o frumusețe cu 
totul aparte. Chiar și pe aceste te­
renuri mai puțin proprice agricultu­
rii, mii și mii de colectiviști, uniți în 
cele 36 de gospodării agricole colec­
tive, prin hărnicie, pricepere și chib­
zuință smulg pămînturilor în fiecare 
an recolte tot mai bogate. Asemeni 
lor, în inima munților, muncitorii 
din exploatările forestiere dau pa­
triei tot mai mult lemn necesar eco­
nomiei noastre socialiste.

Preocupați de a valorifica 
sele naturale, care să asigure 
nilor o viață din ce în ce mai 
tulată, organele locale ale puterii de 
stat au întreprins nenumărate acți­
uni menite să ducă la descoperirea 
și valorificarea unor noi resurse na­
turale.

Sprijiniți îndeaproape de organele 
locale de partid, noi am reușit ca 
multe din acțiunile întreprinse să

Vasile Pop 
președintele comitetului execu­
tiv al sfatului popular raional

Huedin

soldeze cu roade din cele mai

resur- 
oame- 
îndes-

se
bogate. La început mai puțin, apoi 
din ce în ce mai intens, noi am în­
ceput să valorificăm o seamă de 
materiale de construcții utile atît 
pentru construcțiile edilitare cît și 
pentru drumuri. în aceste condiții 
s-a făcut simțită și necesitatea în­
ființării unei întreprinderi locale în 
ale cărei preocupări să fie incluse 
în mod organizat, exploatarea și 
valorificarea unor asemenea mate­
riale. Pe baza experienței acumu­
late an de an, întreprinderea s-a 
dezvoltat, ajungînd astăzi să pro­
ducă diferite sortimente de bunuri 
ce își găsesc o largă utilitate atît în 
industrie cît și în rîndurile popu­
lației. întreprinderea produce astăzi 
o mare varietate de produse din

echipa artistică
Ion Maier, directorul căminului cultural din Gilău, stă de vorbă 

cu tinerii din
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-rn preajma locului unde se 
/ întilnesc Someșurile Cald și 
z Rece se află Gilăul, localitate 

cu bogate tradiții culturale. Aci, 
din primăvară pînă-n toamnă și 
cu deosebire în timpul iernii, că­
minul cultural se bucură de vizita 
a sute și sute de colectiviști care 
seară de seară, prin grija unui en­
tuziast colectiv de activiști cultu­
rali, găsesc un program bogat și 
atractiv. Aici l-am găsit pe tov. 
ION MAIER, directorul căminului 
cultural, cu care am avut o scurtă 
convorbire.

Fără a minimaliza cîtuși de 
puțin sprijinul ce-l primim din 
partea oamenilor mai în vîrstă — 
ne-a mărturisit tov. Maier — con­
sider totuși nimerit să scot în re­
lief faptul că tineretul din co­
muna noastră atribuie căminului 
cultural o mare prețuire. Tocmai 
acest fapt a determinat pe tova­
rășii din conducerea căminului de 
a crea cele mai diverse forme de 
activitate culturală în care să fie 
incluși an de an tot mai mulți 
tineri.

Iarna aceasta a fost alcătuită o 
formație de cor din care fac parte 
80 de tineri, iar alți 100 se numără 
în rîndul echipelor de teatru, de 
dansuri, populare, brigăzi artistice 
de agitație, precum și în alte for­
mații culturale.

— Cu alte cuvinte, un adevărat 
ansamblu.

— Aproape — ne spune interlo­
cutorul. Numai în ultimele două 
luni și jumătate tn cadrul cămi­
nului au avut loc un număr de 
peste 50 de manifestări cultural- 
artistice în afară de cele prilejuite 
de festivalul filmului pentru sate, 
care de asemenea au fost întregite 
cu discuții asupra filmelor, con­
ferințe.

— Care sînt obiectivele pe care 
le urmăriți prin această multitu­
dine de forme ale muncii cultu- 
ral-artistice.

— După cum reflectă de altfel

și planul alcătuit în această iarnă, 
căminul nostru și-a propus ca o 
sarcină de mare răspundere spri­
jinirea muncii de întărire econo­
mică și organizatorică a gospodă­
riei colective din comună, în care 
scop am organizat un ciclu de con­
ferințe, precum și unele seri tema­
tice, seri de calcul, programe artis­
tice dedicate colectiviștilor fruntași.

De mult interes s-au bucurat în 
această iarnă serile de calcul pe 
temele : „Cultura legumelor, izvor 
de mari venituri"; „Foloasele 
aplicării culturii intensive a po­
rumbului" și altele. De aceeași 
apreciere s-au bucurat și jurna­
lele vorbite pe temele: „Răsfoind 
planul de producție al G.A.C."; 
„Noutăți din gospodărie".

La toate aceste manifestări un 
sprijin substanțial am primit din 
partea intelectualilor din comună 
printre care aș dori să amintesc 
și numele unor cadre didactice ca 
Aurel Prigoană, Alexandru Pop, 
Teodor Buta și mulți alții.

Prin formele diferite, căminul 
nostru și-a propus să combată 
misticismul și superstițiile, făcînd 
tot mai larg cunoscute cuceririle 
științei. In această direcție men­
ționez că de o mare eficacitate 
s.au dovedit „serile de expe­
riență" în cadrul cărora oameni 
de specialitate au explicat cum 
se produc unele fenomene. Numai 
în ultimele săptămîni în cadrul 
căminului s-au făcut demonstrații 
și experiențe pe temele : „Cum se 
produc eclipsele de soare și lună", 
„Presiunea atmosferică", „Efectul 
foto-electric" și „Fierberea sub 
presiune".

Înainte de a pleca din comună am 
luat parte la repetiția piesei „Jos 
Tudorache, sus Tudorache” a cărei 
vizionare va avea loc tn ajunul 
lui 3 martie 1963.

O

< ►

milion 
averii 
Almaș.

Elemn, printre care și mobilă. Numai 
în ultimii doi ani producția de la 
respectiva secție s-a dublat, iar nu­
mărul sortimentelor a crescut con­
siderabil. în aceeași perioadă, sec­
torul de extracție și cel de mate­
riale pentru construcții au înregis­
trat o creștere de 80 la sută. Față de 
nivelul atins în 1960 lucrătorii în­
treprinderii au livrat anul trecut cu 
850 tone mai multă piatră fasonată, 
cu 33.000 tone mai multă piatră de 
calcar, precum și apreciabile canti­
tăți de alte materiale.

în rîndul celor mai tinere ramuri 
de producție create în ultimii doi 
ani se numără și noua secție de plă- 
pumărie cu o producție anuală de 
10.000 bucăți, secția de piese textile 
— seînduri de destrămat 
vrate tuturor fabricilor 
țară.

Utilizarea chibzuită a 
din planul de investiții precum și a 
celor prevăzute pentru mica mecani­
zare, a creat posibilitatea creșterii 
neîncetate a productivității muncii ; 
în același timp s-a reușit în­
registrarea unui .simțitor progres pe 
linia continuei reduceri a prețului 
de cost al produselor. Drept urma­
re, beneficiile realizate în 1962 au 
sporit cu 2.125.834 lei față de reali­
zările anului 1960.

Din creditele acordate pentru mi­
ca mecanizare au fost executate 
noi spații de lucru, printre care și 
1.200 m.p. hale, s-a creat la sectorul 
lemn o uscătorie modernă și s-au 
terminat instalațiile de încălzire 
centrală a halelor.

Comitetul executiv raional a sta­
bilit în planul său de muncă ca în 
acest an să acorde mai multă aten­
ție felului în care întreprinderea 
reușește să-și îndeplinească toți 
dicatorii planului de producție.

Trecînd la înfăptuirea planului 
producție stabilit pentru 1963, 
care prevede un spor de 6 la sută 
față de anul precedent, întreprin­
derea și-a alcătuit un plan de mă­
suri tehnico-organizatorice. Se va 
proceda la electrificarea Fabricii de 
vată din Ciucea, a morii din Hida 
și parțial va fi electrificată 
de la Morlaca.

înzestrarea întreprinderii 
utilaje și folosirea judicioasă 
țiilor de producție, sînt de asemenea 
măsuri menite să concure la crește­
rea capacității de producție. De ase­
menea, s-a mai prevăzut ca deșeu­
rile ce provin de la carierele de 
calcar să fie prelucrate în vederea 
utilizării lor, ca materiale pentru 
construcția de drumuri. în 
scop, s-a 
vreme să 
instalație 
căreia să

ce sînt li- 
textile din

fondurilor

• O monografie alcătuită în urmă 
cu cîțiva ani, consemna faptul că pe 
actualul teritoriu al raionului Huedin, 
pe vremea regimului burghezo-mo- 
.șieresc existau un număr de 8 medici 
umani, ceea ce însemna 1 medic la 
20-25 localități. La începutul anului 
1963 în același raion numărul medici­
lor era de 81 și al cadrelor sanitare cu 
pregătire medie era de 187.
• Rețeaua unităților școlare de 4

7 ani a sporit în cursul ultimilor 
ani cu încă 39 de unități noi. Tot _
acest timp numărul cadrelor didac­
tice s-a întregit cu încă 468 de învă­
țători și profesori.
• Pentru dezvoltarea si întărirea 

economică a celor 36 de gospodării 
agricole colective ce ființează în raion, 
statul a acordat colectiviștilor în 
cursul anului trecut credite în sumă 
de 11.488.000 lei. Din această sumă, 
aproape 9 milioane lei au fost cheltuiti 
pentru procurări de animale de produc­
ție, iar restul pentru construcții zoo­
tehnice și alte lucrări gospodărești.

si
10 
în

• De o mare atenție s-a bucurat în 
raionul Huedin si dezvoltarea rețelei 
cinematografice. Dacă la sfîrșitul anu­
lui 1947 exista o singură unitate cine­
matografică, astăzi numărul lor se ri­
dică la 45.
• In cursul anului ce a trecut în co­

munele și satele raionului au fost des­
chise 5 magazine mixte de desfacere 
a produselor industriale si alimentare, 
un magazin „Universal'' la Negreni. 
precum Si magazinele alimentare de 
la Poeni, Căpuș, Călățele, etc. Valoa­
rea mărfurilor desfăcute, prin unită­
țile cooperației a crescut de la 44.667.000 
lei în 1951 Ia 159.309.000 în 1962.
• Potrivit planurilor de producție 

alcătuite pentru anul 1963 si dezbătute 
în adunările generale ale colectiviș­
tilor, numărul vacilor si iunincilor va 
spori fată de anul trecut cu 4.750 ca­
pete, numărul bovinelor va înregistra 
o creștere de 4.300 bucăți iar al por­
cinelor și ovinelor vor înregistra si 
ele un spor de 4.000 si respectiv 6.000 
bucăți.

L

La căminul cultural din comuna Călățele se desfășoară o activitate in­
teresantă și variată urmărită de numeroși cetățeni.

cariera

cu noi 
a spa-

A

Stația de preparare a caolinei

La sediul comitetului executiv al sfatului popular raional Huedin a 
fost definftivat zilele acestea planul de dezvoltare a pieței din preaj­
ma Casei raionale de cultură. In clișeu : de la stînga la dreapta, 
inginer Antal Radu, șeful secției de sistematizare și arhitectură a 
raionului, Ion Furcovici, tehnician la aceeași secție și Ion Ienac, vice­

președinte al comitetului executiv raional.
Foto : P. WAGNERp.

Candidata din Sîncrai
Din acel decembrie 1950 cînd a 

fost aleasă pentru prima oară depu­
tată, Pal Ana, și-a atras prețuirea și 
cinstea tuturor alegătorilor săi pen­
tru vrednicia ei.

In primii ani, deputății ajutați de 
cetățeni au amenajat un local de 
școală, apoi au re­
parat drumurile 
și podețele. Depu­
tății din Sîncrai 
și, împreună cu ei, 
Pal Ana, au hotă­
rît (prin 1956) să 
construiască un 
cămin cultural și 
l-au construit. A 
mai trecut un an 
și în sat a apă­
rut un nou edifi­
ciu: localul coope­
rativei. Nu mult 
după aceea, cu 
sprijinul alegăto­
rilor, s-a amena­
jat și un modern 
dispensar 
cal. Tot în 
ani a luat 
cu ajutorul 
lui, internatul șco­
lar.

Dînd 
rințelor 
tate de 
gători, deputății din Sîncrai 
întrunit și au stabilit că satul tre­
buie să primească lumină electrică.

La puțină vreme după aceea 
ulițele satului zeci de locuitori 
pau gropile unde trebuiau să 
plantați stîlpii, alții ajutau pe 
stalațori la montarea firelor, 
mulți alți dădeau o mînă de ajutor 
la transportul materialelor.

Bineînțeles că din rîndurile lor nu

lipsea nici Pai Ana și tocmai acesta, 
a fost motivul pentru care într-una 
din zilele lui 1960 cînd s-au aprins 
primele becuri la Sîncrai, deputata 
împărtășea alături de alegătorii ei o 
mare bucurie.

A mai trecut un an și luminile ar­
deau de acum și 
în satele vecine, 
la Domoș și Ho- 
lacea, iar de 
trecut și la 
niș.

După cum 
vede planul comi­
tetului executiv, 
anul acesta va fi 
electrificat și sa­
tul Brăișor și o- 
dată cu această 
lucrare în toate 
satele aparțină­
toare Sîncraiului 
vor arde becurile 
electrice.

Cu toate aceste 
importante înfăp­
tuiri, la Sîncrai 
au mai rămas des­
tule treburi de fă­
cut. Terminarea 
edificiului desti­
nat pentru sediul 
sfatului popular, 
refacerea

anul 
Alu-

pre-

medi- 
acești 
ființă, 
statu-

Intr-una din zilele 
cînd pe dealurile A- 
ghireșului vor înflori 
din nou cireșii, Ion 
Opriș, Ștefan Cociș, 
Iuhasz Andrei și ală­
turi de ei alți zeci și 
zeci de muncitori, își 
vor aminti cu sigu­
ranță de ziua aceia 
trăită cu 
mă, cînd 
intra in 
nouă și 
unitate industrială a 
țării : stația de pre­
parare a caolinei 
nr. 1.

De tînăra istorie a 
fabricii se simte pu-

ternic atașat și Ion 
Opriș și alți tovarăși 
ai săi de muncă ce în 
urmă cu 4 ani intrau 
pe poarta unității, a- 
vînd dorința să se ca­
lifice. Și, după cum 
mărturisește și astăzi, 
una din cele mai de­
pline bucurii pe care 
le-a trăit Ion Opriș a 
fost aceea încercată 
în ziua cînd tovarășii 
din conducerea uzinei 
i-au înmînat carnetul 
de muncitor calificat 
In meseria de prepa­
rator de minereu.

Acesta a fost doar 
începutul. Ion Opriș

fa. 
face 

de

curs ce- 
manifes- 

către ale- u n o r
înfrumusețarea comuneidrumuri, 

prin plantări de pomi, precum și 
numeroase alte lucrări gospodărești 
își așteaptă înfăptuirea.

Tocmai de aceea, la recentele a- 
dunări unde au fost propuși noii 
candidați în alegerile pentru sfatul 
popular, alegătorii au chibzuit înde­
lung și i-au propus pe cei mai har­
nici și vrednici gospodari din rîndul 
cărora face parte și Ana Pal.

a devenit apoi frun­
taș in producție, și a 
obținut cîștiguri bă­
nești tot mai sporite.

Caolinul de Aghi­
reș, căutat de nenu­
mărate uzine și 
brici ale țării, 
posibil ca an
an industria porțela­
nului, a electrocera- 
micei, a cauciucului 
sintetic și a altor ra­
muri industriale să ia 
o dezvoltare tot mai 
mare, asigurînd țării 
un mare volum de 
produse de o deosebi­
tă utilitate economică.

4 ani în ur­
la Aghireș 
funcțiune o 
importantă

pe 
să- 
fie 
in- 
iar

acest 
hotărît ca nu peste multă 
intre în funcțiune o nouă 
de concasare cu ajutorul 
fie valorificate deșeurile.

iată cum arata Stația de preparare a caolinci de la Aghlreț
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Două sate
de pe Valea Tîrnavei

Pe inserate, in aceste zile, oame­
nii din comuna Daneș se îndreaptă 
Către punctul de agitație. Pînă se 
string cu toții, se mai așează la sfat 
cite doi. trei, mai pun la cale vreo 
treabă a gospodăriei sau a salului. 
Intr-un colț, Maria Ciurar, femeia 
aceea voinică, cu batic negru legat 
sub bărbie, deputată în comună și 
propusă din nou candidată a F.D.P., 
îi vorbește aprins președintelui sfa­
tului, Ion Cristea. Femeia îi amintește 
de o propunere mai veche în legătu­
ră cu pietruirea străzilor din circum­
scripție, iar el o ascultă cu luare a- 
minte.

— Nu mai încape aminate, tovară­
șe președinte. Știi bine ce noroaie 
se fac cînd dă dezghețul. Am mai 
vorbit noj despre toate astea și iată 
aproape a trecut iarna. De cum s-o 
desprimăvăra, ieșim cu toții să ne 
pietruim străzile. Dumneata însă să 
ne ajuți să aducem piatră...

Femeia vorbește repede, pune su­
flet in ce spune, vrea un răspuns 
sigur. Președintele știe de necazul 
Măriei Ciurar și n-are nici el de gînd 
să mai amine treaba.

O altă discuție se poartă în coiful 
din dreapta al camerei. Colectivistul 
loan Gheza e și el deputat. S-a abă­
tut în seara aceasta pe la punctul de 
agitație. Simion Suciu, omul acela 
bi un și slăbuț cu care stă de vorbă, 
e secretarul organizației de partid.

— Ați gătat cu transportul gunoiu­
lui pe cîmp ? Parcă nu prea am mai 
văzut azi căruțe să meargă către o- 
goare. Or, poate azi v-ați hotărît să 
vă ocupați numai de pregătirile pen­
tru grădina de legume...

— Facem și una și alta, răspunde 
Gheza. Iarna-i iarnă, dar și treaba-i 
tieabă. Nu stăm noi după cuptor. Și 
apoi, să fim drepți. Numai asta facem 
noi acum ? Avem destulă bătaie de 
cap cu animalele. Dacă stai și te gin- 
dești, nu-i tocmai ușor să ai grija 
unui sector zootehnic de 772 de bo­
vine, de...

— Da, stai să-ți spun și eu. Suciu 
deschide repede carnețelul și enu- 
meră : din astea 267 sînt vaci; apoi 
mai aveți 420 de porcine, 765 de oi, 
păsări, astea nu mai știu bine cite, 
dar pare-se că aveți cam puține.

— Vreo 277 de gîște, spune Gheza, 
dar sîntem abia la început. Pînă Ia 
sfîrșitul anului, vom trece de 900. 
Acum, avem alte posibilități.

— Asta, așa-i, zice secretarul. De 
cînd sînteți gospodărie mare, de cînd 
dăneșenii cu seleușenii ați hotărît 
că podul de peste Tîrnava să vă des­
partă doar terenurile care-s acum ale 
unei singure gospodării colective, 
munciți cu puteri unite.

— Despre ce vorbiți voi ? — îi în­
treabă, apropiindu-se de ei, Ion 
Cristea.

— Ei, treburi de-ale noastre, ale 
colectiviștilor. Ziceam că-i alta pute­
rea acum a dăneșenilor și seleușeni- 
lor, de cînd s-a făcut Ia noi o singu­
ră gospodărie colectivă mai mare. 
Avem peste mia de hectare. La sfîr­
șitul anului, vom trece, la capete de 
animale la peste 900.

—* Da mîndru mai vorbești, Gheza, 
de gospodărie 1 Să știi că ai drep­
tate. Alte perspective aveți acum. 
Altfel faceți treaba. Iți amintești, astă- 
toamnă, cînd trebuia cules porum­
bul ? întreabă Cristea.

— Da e vreunul să nu-și amin­
tească ? — se miră Gheza. Mai ales 
cei din Seleuș.

— Faină treabă am făcut noi atunci, 
spune secretarul. Seleușenii erau în­
grijorați. Dar le-au sărit în ajutor cei 
din Daneș. S-au pornit colectiviștii din 
satul Daneș, au trecut podul și, o dată 
ajunși pe celălalt mal, s-au apucat de 
treabă alături de ei. In loc de cîteva 
zile, au gătat de cules porumbul 
într-o singură zi...

Intre timp, camera se umpluse de 
lume. Fumul țigărilor se ridicase în 
rotocoale groase către tavan. Seara 
tematică putea începe. Despre co­
mună și despre viața locuitorilor ei, 
despre dezvoltarea sectorului zooteh­
nic al gospodăriei, recenzii, lecturi din 
schițele lui Caragiale, concursuri or­
ganizate pe subiecte legate de dezvol­
tarea raionului Sighișoara și a comu­
nei Daneș, iată cîteva din subiectele 
acestor seri tematice înscrise în pro­
gramul afișat la punctul de agitație.

Și fiindcă într-una din seri, i-am cu­
noscut aici pe cîțiva dintre cei care 
muncesc in comuna așezată de o 
parte și de alta a Tîrnavei, vom arăta 
o seară tematică pregătită de tînărul 
director al școlii, profesorul Ion 
Neagu.

Pentru Ion Neagu așezarea, obiceiu­
rile, realizările din Daneș și Seleuș, 
cele două sate care formează comuna, 
sînt lucruri bine cunoscute.

Monografia gospodăriei colective 
din Daneș a constituit subiectul lu­
crării prezentate pentru examenul de 
stat. Tînărul profesor a studiat atunci 
multă vreme, a stat de vorbă cu bă- 
trînii satului și a întocmit tabele com­
parative. Monografia întocmită atunci 
a suferit modificări. A fost nevoie de 
adăugiri. Și în seara aceasta, s-au po­
menit toate.

In fața hărții, se deapănă fapte, ci­
fre. amintiri. Fiecare din cei de față 
cunosc multe din cele spuse. Dar în 
seara aceasta toate sînt prezentate 
într-o imagine de ansamblu.

Dezvoltarea gospodăriei colective 
și a celor două sate, amintirile din 
trecut și înfăptuirile prezentului în­
tregesc imaginea comunei cu așezare 
pitorească, ai cărei locuitori erau încă 
din vremuri vechi buni crescători de 
vite ,- în comună au apărut becul elec­
tric și străzi mai bune și case mai noi 
pe care le-au ridicat colectiviștii în 
ultimii ani (peste 70 la Daneș și peste 
100 la Seleuș); acum construirea unui 
cămin cultural cu 400 de locuri.

Aici, pe valea Tîrnavei într-o co­
mună ca atîtea altele din țara noas­
tră, se deapănă într-o seară la punc­
tul de agitație, o scurtă monografie, 
de față fiind mai toți locuitorii comu­
nei.

Cînd, tîrziu, povestitorul și-a 
sfîrșit prezentarea, oamenii mai ză­
bovesc puțin să discute despre 
munca de a doua zi, despre unele 
treburi obștești. Maria Ciurar îi mai 
aduce aminte președintelui dorința 
alegătorilor, iar secretarul sfatului 
îi amintește că mai au de discutat 
ceva la sfat.

S-a sfîrșit o zi de muncă și o seară 
tematică bine organizată la punctul 
de agitație. Pe mîine, deci...

LUCIA MANOLESCU

•

în cadrul între­
prinderii „Flamu. 
ra roșie" din Si­
biu a fost organi­
zată nu cu mult 
timp în urmă o a- 
devărată seră... de 
flori artificiale, 
în secția termo- 
plaste, căci des­
pre ea este vorba, 
se confecționează 
din material pla­
stic trandafiri, ga­
roafe, lalele, mar­
garete. în clișeu : 
pe prim plan N1- 
colae Bodogaie, 
șeful secției ter- 
mopiaste și mun­
citoarea Maria 
Vîlcea pregătesc 
ambalarea unui 
nou lot de tran­
dafiri.

Foto t
A.. CONSTANTINESCU
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0 sută de ani de la nașterea lui Gh. Marinescu

FONDATORUL ȘCOLII ROMÎNE DE NEUROLOGIE

------------------- iiiiiiiininiimiiMiiiniiiiiiiiiiiiiiii-----------------------

Procedee tehnice avansate 
în construcția de nave

GALAȚI (coresp. R. 1.). Construc­
torii de nave de la Șantierul Naval 
Galați desfășoară o amplă activitate 
pentru extinderea procedeelor teh­
nice avansate. Astfel, la cargoul de 
4500 tone printr-un studiu tehnico- 
științific de dimensionare a structu­
rii vaselor și a accesoriilor, greuta­
tea specifică a fost redusă cu circa 
50 de tone față de primul vas de 
acest tip. In același timp s-a trecut 
la echiparea vasului cu utilaje Per­
fecționate, cum sînt catargele tip 
bipode care reduc timpul de încăr­
care și descărcare. De asemenea, 
constructorii au realizat de curînd 
turnarea elicelor pentru cargou cu 
caracteristici mecanice sporite.

Principalele mașini și instalații 
de la bordul navei se montează 
acum pe uscat înlăturînd utilizarea 
unor agregate plutitoare de ridicare 
și transport și scurtînd timpul de 
montaj, cu 4 zile față de sistemul 
anterior.

Pe șantier s-a înlocuit vechiul sis­
tem de montare „piramidală" care 
nu angaja de la începutul lucrării 
întreaga capacitate și întregul spa­
țiu de producție, cu metoda construe, 
ției navelor după sistemul „bloc — 
secții" care sporește mult producti­
vitatea muncii scurtînd montajul 
pe cală cu circa 2 luni de zile.

A devenit o tradiție a anilor noș­
tri sărbătorirea oamenilor de seamă, 
a căror viață și activitate se înscriu 
în istoria omenirii pentru contribuția 
adusă la dezvoltarea științelor, cul­
turii, la progresul social. Un aseme­
nea eveniment este și aniversarea — 
în cadrul marilor manifestări cultu­
rale recomandate de Consiliul Mon­
dial al Păcii — a o sută de ani de la 
nașterea savantului romîn dr. Gh. 
Marinescu, a cărui bogată operă știin­
țifică în biologie și neurologie se în­
scrie Ia loc de frunte în tezaurul 
științei romînești și internaționale.

Născut la București, la 28 februa­
rie 1863, dintr-o familie de oameni 
nevoiași, Gh. Marinescu — rămas de 
timpuriu orfan de tată — are o copi­
lărie plină de lipsuri. După termina­
rea claselor primare, este înscris la 
un seminar teologic. De timpuriu, su­
tana se dovedește prea strimtă pen­
tru adolescentul Marinescu, a cărui 
nestăpînită curiozitate pentru cunoaș­
terea naturii îl îndrepta nestăvilit 
spre știință. în anul 1882, intră stu­
dent în Facultatea de medicină din 
București.

încă din perioada studenției, Gh. 
Marinescu se remarcă prin spiritul 
său de observație, prin munca încor­
dată pentru însușirea cunoștințelor 
științifice, prin interesul pentru cele 
mai noi cuceriri în diversele discipli­
ne medicale. Apreciat pentru seriozi­
tatea și temeinicia cunoștințelor sale 
de către profesorul Petrini — Galați 
— primul profesor romîn de histolo- 
gie — Marinescu devine preparator 
ia catedra acestuia. In același timp, 
funcționează ca intern la spitalul 
Brîncovenesc. Din această perioadă 
datează primul său articol original, 
apărut în revista „Progresul medical 
romîn". încă din perioada formației 
sale științifice, Marinescu, prin studii­
le de Tiistopatologie a sistemului ner­
vos, a căpătat o temeinică bază mate­
rialistă în cercetările sale viitoare în 
neurologia clinică și experimentală.

Remarcînd pasiunea pentru știință 
a tînărului student, profesorul Victor 
Babeș îi propune să lucreze ca pre­
parator la Institutul de patologie ex­
perimentală și bacteriologie. Mai tîr­
ziu, V. Babeș îl trimite ca bursier la 
Paris. Ca elev al renumitului profe­
sor Charcot, la clinica de la Salpetrier 
Gh. Marinescu se impune prin capa­
citatea de investigație, prin cunoștin­
țele sale vaste și prin cercetările sale 
anatomo-clinice. în această perioadă 
începe și conflictul dintre marele sa­
vant și oficialitatea burghezo-moșie- 
rească, care avea să continuie în tot 
cursul vieții sale: guvernul îi anu­
lează bursa de studii. Numai în urma 
protestelor nenumărate împotriva a- 
cestui act arbitrar, guvernul se vede 
silit să revină asupra hotăririi luate.

acad. praf. Ștefan Milcu

în timpul studiilor în străinătate, 
reputația științifică a lui Gh. Mari­
nescu a crescut în scurtă vreme, de­
venind, din elevul celor mai renumiți 
neurologi, colaboratorul lor apropiat. 
Din această perioadă datează și pri­
mul său contact direct cu știința 
rusă, în cadrul Congresului de neu­
rologie de la Moscova.

Timpul revenirii în țară se apropie. 
Personalitatea sa științifică este for­
mată, prestigiul său de savant — 
cunoscut și apreciat. în țară,' îl aș­
teaptă o atmosferă puțin prielnică

însuși titlul acestei lucrări este un 
indicator al variatelor sale cunoștin­
țe despre materie, viață și evoluție.

în anul 1906, Gh. Marinescu este 
ales membru al Academiei Romîne. 
In cuvîntarea ținută cu acest prilej, 
s-a făcut auzit, pentru prima oară în 
incinta Academiei, numele genialului 
I.P. Pavlov, ale cărui metode de cer­
cetare a activității nervoase supe­
rioare le-a aplicat cu perseverență în 
ultimii opt ani ai vieții sale.

Deși nu întotdeauna consecvent, 
Gh. Marinescu a militat pentru o 
psihologie științifică, legînd-o strîns 
de neurologie. EI este unul dintre cei 
mai de seamă oameni de știință din 
tara noastră care au îndrumat psiho­
logia pe un făgaș materialist, luptînd 
împotriva concepțiilor idealiste.

în dimineața aceea, în care îmbar- 
tați pe șalupa „Linul" am părăsit 
Tulcea, stațiile de radioemisie ale în­
treprinderilor stuficole răspîndite pe 
tot întinsul Deltei Dunării, anunțau 
intrarea în depozite a altor cantități 
de stuf recoltate în actuala campa­
nie. Coloanele mecanizate deplasate 
la locurile lor de muncă începuseră 
de aproape două luni recoltarea auru­
lui deltei, materie primă prețioasă 
pentru industria de celuloză și hîr- 
tie. în zonele unităților Sulina, Rusca, 
Par dina și Șontea, mecanizatorii des­
fășurau a opta bătălie de pe aceste 
meleaguri.

Șalupa noastră s-a îndreptat spre 
unul din aceste locuri unde recolta­
rea se afla în toi. Am navigat pe 
brațul Si. Gheorghe, cu destinația 
Rusca. Făcusem această alegere toc­
mai pentru a cunoaște unul dintre 
cele mai noi și importante elemen­
te ale actualei campanii. Aveam să-1 
întîlnim în zona aceasta de sud-est 
a deltei, între Sulina și Dranov, pe 
teritoriul incintei indiguite Rusca. A- 
ceasta este prima amenajare de mare 
anvergură înfăptuită în deltă în ulti­
mii ani, care permite dirijarea cul­
turii stufului. Pe o suprafață de cir­
ca 3.000 de hectare, se aplică aici la 
scară industrială principiile de ame­
najare stuficolă, unde ciclul hidro- 
biologic este condus de mina omului. 
La sfîrșitul iernii de pildă, odată cu 
terminarea recoltării, apele sînt in­
troduse în cadrul incintei indiguite, 
permițînd o bună dezvoltare a stu­
fului. Prin august-septembrie, odată 
cu maturizarea stufului, stăvilarele 
sînt închise și puternice unități de 
pompare încep evacuarea apei din a- 
ceste locuri. Se ajunge astfel ca prin 
luna noiembrie, desecarea să fie 
terminată pentru ca agregatele de 
recoltare ce încep campania să aibă 
teren uscat.

După mdi bine de o oră, șalupa 
„Linul" a acostat la cheiul întreprin­
derii stuficole Rusca, în dreptul km. 
102. Pînă la locurile unde se recolta 
mai era însă cale lungă. Un tractor 
ușor ne-a purtat intr-acolo. Trebuia 
să ajungem la una din coloanele 
mecanizate care lucra în incinta în- 
diguită, la acea coloană care înce­
puse aplicarea unui modern procedeu 
tehnologic de exploatare a stufului.

La malul unui canal ne-a apărut în 
față o mică așezare. Era sediul coloa­
nei pe care o căutam. Așezarea se 
compunea dintr-un vas-dormitor an­
corat la malul apei, atelierul mobil 
de reparații și atît. In rest, ne încon­

jura întinderea de stuf ce părea fără de 
sfîrșit, unduitoare în bătaia vîntului 
rece. La ora aceea însă p<e vasul- 
dormitor nu erau decît cîteva îngri­
jitoare care făceau curățenie în cabi­
ne și bucătarul ce pregătea maso,,.

Nici mecanizatorii coloanei nu pi­
teau fi însă prea departe. Dovadă a 
fost întîlnirea ce a urmat imediat. Ifi 
drum ne-a apărut un tractor urmat 
de cîteva remorci pline cu stuf proas­
păt recoltat. Ne-am oprit privind ma­
nevrele efe descărcare. Asistam la 
primele operații mecanizate de des­
cărcare, care se făceau pînă atunci 
manual. Era întîiul contact cu aplica­
rea industrială a noii tehnologii de 
recoltare a stufului.

Amănuntele aveam să le aflăm pe 
teren, pe locurile unde lucra coloa« 
na mecanizată. Am privit cum lucra 
unul din cele 6 agregate ale coloanei. 
Înainta destul de repede prin stuful 
înalt, tăindu-I cît mai aproape de soi. 
Maldării de stuf recoltat nu erau însă 
aruncați pe teren, ci adunați pe o 
platformă a mașinii și numai apoi 
descărcați pe teren. Venit din urmă, 
alt agregat încărca stuful recoltat în 
remorcile trase de un tractor. Acest 
sistem de lucru, folosit cu rezultate 
bune în campania trecută pe terenu­
rile stațiunii experimentale stuficole 
„Delta Dunării" de la Maliuc, >era a- 
cum aplicat aici ia scară industrială.

Pentru succesul acțiunii a fost 
aleasă cea mai bună coloană mecani­
zată a întreprinderii Rusca, mecani­
zatori încercați care sînt acum la 
cea de-a treia campanie de recol­
tare a stufului pe aceste locuri. Fostul 
pescar Simion Solomenco, devenit 
unul dintre cei mai pricepuțl condu­
cători de recoltor a realizat în cam­
pania trecută tot atîta stuf cît ar fi 
necesar pentru circa 1.200 tone hîr- 
tte. Vasile Ene s-a calificat abia la 
28 de ani, devenind din tăietor ma­
nual de s'uf un bun mecanizator, 
parcurgînd și el cu succes drumul 
de la tarpan la recoltatul mecanizat, 
drum străbătut în ultimii ani c? nu­
meroși oameni ai deltei trezite la 
viață.

Ca și el au trecut prin școlile or­
ganizate în deltă tractoristul Iftim 
Condrat, conducătorul de macara Că­
lin Jarofei, mecanizatorul Toader Co- 
pragiu. Cu astfel de oameni, coloana 
mecanizată va duce desigur la bun 
sfîrșit misiunea încredințată, va face 
încă un pas important pe linia valo­
rificării superioare a bogățiilor del­
tei Dunării.

TUDOR GHEORGHIU
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Să sporim producția de sfeclă de zahăr

științei. Autoritățile au refuzat înfiin­
țarea unei catedre de neurologie pen­
tru omul de știință unanim recunos­
cut. Totuși, tînărul savant revine în 
patrie, hotărît să-și dăruiască puterea 
sa de creație științei medicale romî- 
nești.

In 1897, Gh. Marinescu după multe 
tergiversări, este numit șef al servi­
ciului de boli nervoase la spitalul 
Pantelimon. La sfîrșitul aceluiași an, 
el deschide primul său curs de neu­
rologie în amfiteatrul spitalului Col- 
țea. Este începutul unei munci știin­
țifice, clinice și didactice, de-a lun­
gul căreia profesorul Gh. Marinescu 
va trebui să lupte neîntrerupt împo­
triva nepăsării, atitudinii răuvoitoare 
și intrigilor unui regim care nu pri­
vea cu ochi buni pe omul de știință 
care refuză să servească partidele 
burgheze. De-abia peste 18 ani a fost 
alocată suma necesară clădirii unei 
clinici neurologice la spitalul Colen- 
tina, clinică ce va fi terminată peste 
alte două decenii, cu doi ani înain­
tea morții sale — și atunci cu defecte 
și incomplet înzestrată.

'Opera vastă a lui Gh. Marinescu 
cuprinde peste 1000 de lucrări din 
domeniul patologiei nervoase, consti­
tuind un aport valoros la dezvolta­
rea neurologiei naționale și mondia­
le. Impunîndu-se ca prima mare lu­
crare pe plan mondial despre celula 
nervoasă, opera lui Marinescu intitu­
lată „Celula nervoasă", publicată în 
două volume în 1909, a devenit o 
operă clasică în neurologie. în munca 
sa științifică, el a folosit metode de 
cercetare originale. Uriașa sa activi­
tate științifică este pătrunsă de la un 
capăt la celălalt de concepția mate­
rialistă. Acest fapt reiese atît din lu­
crările sale de specialitate, cum ar fi 
..Celula vie", cît și din studiul său 
teoretic „Materie, viață și celulă".

Se poate afirma că un rol determi­
nant în evoluția gîndirii științifice și 
filozofice a prof. Gh. Marinescu Ta 
avut însușirea concepțiilor pavlovis­
te. într-o perioadă cînd oficialitatea 
promova și încuraja idealismul, el, 
împreună cu elevii săi, a început stu­
diul unor probleme neurologice și 
psihologice bazîndu-se pe metoda 
reflexelor condiționate.

De-a lungul întregii sale vieți, el a 
combătut concepțiile indeterministe 
și agnostice. A luptat cu succes îm­
potriva manifestărilor idealiste în 
știință, demascînd vitalismul sau spi­
ritualismul ca încercări de a frîna 
progresul cunoașterii naturii.

De pe pozițiile savantului — cetă­
țean, Gh. Marinescu a desfășurat o 
bogată activitate socială, pătruns de 
ideea că „... adevărata fericire este 
să faci bine pentru țara și poporul 
tău". Studiind problema alcoolismu­
lui sau pelagrei, el a scos în eviden­
ță rădăcinile sociale ale acestor boli, 
demascînd în acest fel racilele regi­
mului burghezo-moșieresc. Suferind de 
pe urma politicianismului corupt, a 
ignoranței și nepăsării cercurilor con­
ducătoare exploatatoare, Gh. Marines­
cu, patriot înflăcărat, a înfierat lăco­
mia industriașilor și moșierilor, a de­
mascat caracterul demagogic al legi­
lor menite să camufleze exploatarea 
muncitorilor și țăranilor.

La sărbătorirea centenarului naște­
rii lui Gh. Marinescu, să ne amintim 
cuvintele sale rostite într-o conferin­
ță tinută în ultimii ani ai vieții : „Am 
ferma convingere că va veni o zi 
cînd fiecare va munci după puterile 
sale și cînd multe din nedreptățile 
sociale vor fi cu totul înlăturate". 
Acea zi — pe care marele savant o 
dorea din adîncul sufletului pentru 
poporul său — a sosit. O cunosc toți 
cei ce muncesc în patria noastră so­
cialistă. Opera științifică începută de 
Gh. Marinescu este continuată astăzi 
de'elevii săi, în minunatele condiții 
de muncă de care se bucură toți oa­
menii de știință, din țara noastră, da­
torită conducerii și îndrumării acor­
date de partid și guvern, dezvoltării 
științelor în țara noastră.

(Urmare din pag. 1)

cu colți reglabili și se netezește cît 
mai bine, după care trebuie să ur­
meze semănatul. Dacă solul este 
prea bătătorit, se poate folosi grapa 
cu discuri, în agregat cu grapa cu 
colți reglabili. După executarea semă­
natului dacă solul este mai puțin u- 
med să se efectueze imediat o tăvă- 
lugire urmată de o grăpare ușoară.

Sămînța și semănatul
Sămînța de calitatea superioară din 

soiuri productive raionate și calita­
tea semănatului sînt condiții esențiale 
pentru obținerea de producții mari 
de sfeclă. în prezent, dispunem de 
soiuri valoroase raionate pe cele trei 
zone mari de cultură a sfeclei de za. 
hăr. Soiul Lovrin 532 are un conținut 
ridicat de zahăr, este precoce, rezis­
tent la secetă și la cercosporioză și 
are un ritm rapid de creștere în 
prima parte a perioadei de vegetație. 
Este raional să se cultive în partea de 
vest a țării. Soiul Cîmpia Turtii 34, 
are de asemenea un conținut bogat de 
zahăr, este mai puțin rezistent la se­
cetă, dar destul de rezistent la cerco­
sporioză și viroze. Este raionat să se 
cultive în regiunile cu precipitații 
mai bogate din centrul și nordul țării. 
Soiul Bod 165 este rezistent la secetă 
și cercosporioză fiind raionat în de­
presiunea Bîrsei în raioanele Făgăraș 
și Sibiu, în Moldova și Cîmpia Du­
nării.

Sămînța de sfeclă are o slabă pu­
tere de străbatere și ca să germineze 
are nevoie de multă apă. Pentru 
aceasta trebuie semănată cît mai din 
timpuriu. în primăvară și la adînci- 
mea de 3.5 mm.

Cercetările științifice arată că la o 
întîrziere a semănatului cu 5-8 zile 
de la desprimăvărare, în părțile mai 
secetoase, se înregistrează pierderi 
de producție de 6.000-9.000 kg. pe ha. 
De aici rezultă că semănatul e bine 
să se facă în primele zile de la des­
primăvărare și într.un termen cît 
mai scurt. Densitatea optimă de 
plante recoltabile la hectar influen­
țează mult producția de rădăcini și
—iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininiiiiiiiiiiniiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiii—

de zahăr. Cele mai mari producții Se 
obțin cînd densitatea minimă este de 
100.000 de plante la ha. La aceasta se 
poate ajunge cel mai bine cînd se 
seamănă sfecla în rînduri drepte, la 
60 cm. distanta între ele și se execută 
răritul la 15 cm. fir de fir, pe rînd, 
îndată ce plantele răsărite posedă 
două frunze adevărate. Pentru asigu­
rarea unei răsăriri uniforme a plan­
telor pe rînd, cantitatea de sămînță 
trebuie mărită pînă la 25-30 kg. la 
hectar. Ca să se asigure o densitate 
corespunzătoare pe metru liniar, e 
necesar să se aibă grijă ca viteza Ia 
semănat să nu depășească 4,5 km. 
pe oră.

Irigarea
Prin irigarea rațională se pot ob­

ține producții de sfeclă de zahăr, de 
două și chiar de trei ori mai mari 
decît cele obișnuite. în condițiile iri­
gării, este necesar să se aplice canti­
tăți mai mari de îngrășăminte, iar în 
cazul cînd udarea se face pe brazde, 
semănatul între rînduri să se execute 
la 70 cm. distanță. Nevoia de apă 
variază la sfeclă pe toată perioada 
de vegetație între 3.000 și 5.000 m c. 
la hectar, în funcție de zona de cul­
tură. în zona de stepă, mai secetoasă, 
se vor face 6-7 udări cu norma de 
700-800 m.c. fiecare ; în zona de sil- 
vostepă, numărul de udări va fi de 
5.6, cu norma de 600-700 m.c. ; în 
zona pădurilor de cîmpie, se reco­
mandă 4.5 udări, cu norma totală de 
2.800-3.500 litri apă la ha. La irigarea 
prin aspersiune, normele de udare se 
reduc cu 30-40 la sută pentru a îmi 
piedica băltirea, mărindu-se în schimb 
numărul udărilor.

A mai rămas puțin timp pînă Ia 
începerea lucrărilor agricole de pri­
măvară. Perioada care urmează tre­
buie să-l găsească pe toți lucrătorii 
din agricultură bine pregătiți. în 
acest scop e necesar să se ia măsuri 
pentru terminarea aprovizionării cu 
semințe și să se facă verificarea va­
lorii culturale, să se procure insecto- 
fungicidele, să se pregătească utila­
jul.

Ș T I A I I
• DRUMUL Spre A- 

merica ar fi fost făcut cu 
nouă ani înainte de 
Columb de spaniolul 
Alonso Sanchez și că 
acesta a crezut de ase­
menea că a ajuns in 
Indii ? Murind Imediat 
după întoarcerea din că­
lătorie, el i-a destăinuit 
lui Columb, secretul

drumului parcurs. Faptul 
este relatat de scriitorii 
Inca Garcilaso în lucra­
rea sa „Historia general 
del Peru" și Las Casas, 
care menționează afir­
mațiile unor băștinași 
potrivit cărora cu cîțiva 
ani înainte de călătoria 
lui Columb, au venit a- 
colo niște oameni albi 
și bărboși.

Oamenii muncii vin în frumoasa 
stațiune balneară Sovata nu nu­
mai în cursul verii ci ți acum 
pentru tratament. Iată în foto­
grafia de alături un aspect din 
pitoreștile peisagii ale frumoasei 

stațiuni Sovata
Foto : AGERPRES

• PASTĂILE DE 
FASOLE VERDE conțin 
aciZ‘ organici, vitamine 
și săruri minerale și că 
datorită acidului salicilic 
pe care-1 au tecile acestei 
plante, ele se recoman­
dă ca un bun rsminera-

lizant al organismului ? 
Erupțiile pielii, coșurile, 
cedează după 6 cură de 
fasole verde, iar teciie 
ei ameliorează diabetul.

• MĂTRĂGUNA, 
plantă otrăvitoare, a 
fost denumită de marele 
naturalist Linăe, Atropa 
belladona ? In mitologia 
greacă Atropa repre­
zenta zeița destinului 
— care după vechile 
legende ar fi avut pu­
terea de a tăia firul 
vieții muritorilor. Al 
doilea nume dat acestei 
plante este compus din 
cuvîntul bella, care în­
seamnă frumoasă și 
donna, femeie. Acest 
nume provine de la fap­
tul că femeile din Italia 
și Spania acelor vremuri 
își dădeau pe obraji cu 
sucul roșu obținut din 
fructele mătrăgunei și-și 
puneau și picături în 
ochi spre a li se mări 
pupilele, cu intenția de 
a deveni astfel mai fru­
moase. Linde a dat a- 
ceastă denumire mătră­
gunei tocmai spre a 
atrage atenția oameni­
lor cu privire la faptul 
că ea este foarte toxică.

• IN MUZEUL BA­
NATULUI se pot vedea 
mai multe vase deosebit

de interesante care ne 
amintesc de credințele 
populațiilor băștinașe, 
care au trăit pe aici 
acum 2200 de ani ? Este 
vorba de un vas cu șase

brațe ce imită raZele 
Soarelui, care împreună 
cu alte vase au fost des­
coperite în Pădurea 
Verde de lingă Timi. 
șoara. Legat de cultul 
Soarelui, este cunoscuta 
legendă antică care a- 
mintește pe geții care 
alungau cu săgețile norii 
negri ce acopereau fața 
luminoasă a Soarelui.

• ÎNTR-UN PERETE 
de la Villa Medici din 
Roma se află zidit un 
basorelief din marmură 
albă care reprezintă un 
soldat dac trecînd cu 
calul înot o apă mare î 
In depărtare se vede o 
construcție voluminoasă, 
despre care s-a crezut 
mult timp că ar fi podul 
lui Traian de la Dunăre,

e CICOAREA a fdst 
folosită de vechii egip­
teni pentru tratarea 
bolilor de ficat, vezică 
și rinichi ? Astăzi din 
rădăcinile acestei plante 
se prepară un ceai care 
stimulează funcțiile he­
patice, ușurînd digestia 
alimentelor.

• CEAIUL de sîmburi 
de gutui ajută la vinde­
carea tusei, bronșitei și 
răgușelei ?

• SCRIITORUL Pliniu 
cel Bătrîn — Caius Pli- 
nius Secundus — care a 
trăit între anii 24-79 e.n. 
este autorul unei adevă­
rate enciclopedii despre 
științele naturii din epo­
ca antică ? Cele 36 de 
volume ale enciclopedi­
ei sale, intitulată „Isto­

ria naturală", cuprind 
cunoștințe despre lumea 
animală și vegetală, in­
formații despre po. 
poarele care populau 
lumea pe atunci, des­
crieri geografice, dată

astrbndmich șl cosmo­
grafiei.
• LA REȘCA, raionul 

Caracal, pe locul unde 
se afla colonia romană 
Romula, existau ateliere 
speciale pentru gravarea 
diverselor cristale ? S-au 
găsit aici numeroase 
pietre gravate care se 
fixau la inele, cercei sau 
alte bijuterii, aceste 
podoabe fiind apoi vin. 
dute in întreaga Dacie. 
Pe onyx, cornalină, cris­
tal de stîncă, erau în­
crustate diverse figuri 
de divinități, chipurile 
împăraților sau numai 
inițialele unor nume, 
Interesant este că feu­
dalii din Oltenia le-au 
folosit drept sigilii fixa­
te de inele. Cea mai fru­
moasă camee găsită re­
prezintă profilul unei im- 
părăt.ese romane. Portre­
tul ei a fost săpat de 
giuvaergiii vremii în 
onyx.

• ISTORICUL Toci- 
lescu a descoperit tot la 
Reșca un măreț edificiu 
termal, cu săli îmbră­
cate în marmură, iar 
Cezar Bolliac găsește 
aici o oglindă de argint, 
care avea pe cealaltă 
parte sculptate artistic 
figurile lui Psyche, Zeps 
hir și un Amor ?
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Ședința Biroului Comitetului National 
pentru Apărarea Păcii din R.P. Romină
Vineri la amiază a avut loc o 

ședință a Biroului Comitetului Na­
țional pentru Apărarea Păcii din 
•r.P. Romină.

Deschizînd ședința, acad. Mihail 
Ralea, președintele Comitetului, a 
amintit principalele acțiuni organi­
zate de la ultima adunare a repre­
zentanților mișcării pentru pace 
din țara noastră, și a subliniat lăr­
girea relațiilor externe ale Comite­
tului.

în continuare, ziaristul George 
Ivașcu a prezentat o informare des­

pre lucrările Conferinței Mesei ro­
tunde Est-Vest de la Paris, la care 
a participat ca membru al delega­
ției țării noastre.

Prof. univ. Stanciu Stoian a vor­
bit despre activitatea delegației ro­
mîne care a vizitat recent Italia, la 
invitația Consiliului Național al Miș­
cării italiene pentru pace.

Participanții la ședință au adop­
tat apoi planul de Activitate pe a- 
nul 1963 al Comitetului Național 
pentru Apărarea Păcii din R. P. 
Romină. (Agerpres)

---------------------------------------------------------------------------

Peste 800.000 de partieipanți la cursurile 
agrozootehnice

Cursurile primului an de învăță- 
mînt agrozootehnic de masă se apro­
pie de sfîrșit. Potrivit datelor primi­
te recent de Consiliul Superior al 
Agriculturii. în marea majoritate a 
cercurilor au fost ținute numeroase 
lecții la care au participat peste 
800 000 de colectiviști, lucrători din 
gospodăriile agricole de stat, stațiu­
nile experimentale și mecanizatori.

în cele mai multe unități au fost 
obținute rezultate bune în desfășu­
rarea învățămîntului. în regiunile 
București, Ploiești, Banat și Galați, 
majoritatea cercurilor au ținut toate 
lecțiile programate pînă la 15 fe­
bruarie. în ceea ce privește frecven­
ta s-au evidențiat regiunile Mara­
mureș, Mures-Autonomă Maghiară 
si Argeș. Lecțiile au fost adaptate 
condițiilor concrete ale unităților, 
s-au făcut demonstrații practice s-au 
folosit diferite materiale didactice ca 
planșe, mulaje, exponate, filme și 
diafilme.

Pentru a cunoaște noile rezultate 
ale cercetărilor științifice și expe­
riența valoroasă a unor unități de 
producție, numeroase cercuri au ini­
țiat vizite în stațiuni experimentale 
sau gospodării de stat fruntașe. 1

Specialiștii au arătat cu acest pri­
lej colectiviștilor rezultatele unități­
lor și i-au îndrumat cum să aplice 
cele mai bune metode în condițiile 
fiecărei gospodării în parte. în mul­
te cercuri se discută măsurile ce tre­
buie aplicate încă din această pe­
rioadă pentru îngrijirea semănături­
lor de toamnă și buna desfășurare a 
lucrărilor agricole de primăvară.

încheierea primului an de învăță- 
mînt agrozootehnic de masă se va 
face între 1 și 15 martie, în funcție 
de începerea lucrărilor agricole de 
primăvară. Consiliul Superior al A- 
griculturii recomandă ca pînă atunci 
să se predea toate lecțiile din pro­
gram, să se asigure frecvența cît 
mai bună a participanților, și toto­
dată. în ultimele lecții să se discute 
măsurile ce trebuie luate pentru 
realizarea și depășirea planului de 
producție în toate sectoarele de ac­
tivitate ale unităților.

De asemenea, în seminarul recapi­
tulativ se vor dezbate principalele 
probleme care s-au predat în cursul 
anului de învățămînt, ținîndu-se 
seama de specificul de producție al 
unităților. (Agerpres).

VESTITORII PRIMĂVERII

Armatei și
Cu prilejul aniversării
Flotei Maritime Militare Sovietice

Nu-i așa ?
Parcă bate un vînt 

de primăvară. Ce e 
drept cam rece, cu ine­
rente oscilații de ter­
mometru. Totuși... Vreți 
o dovadă ? Iată au apă­
rut mărtișoarele, tradi­
ționalele și delicatele 
mărțișoare. Aninate de 
șnurul catifelat, ele sint 
darul din fiecare an, 
cînd cele două anotim­
puri predau ștafeta vre­
mii...

Pe calea Victoriei din 
Capitală, în fața unui 
stand improvizat, s-au 
oprit câțiva tineri (așa 
cum se vede în imagi­
nea surprinsă de foto­
reporterul NICU VA­
SILE).

— Ce mărțișor îți do­
rești ?

— Unul frumos...
— Ai de unde alege...
Imaginația creatorilor 

de mărțișoare, obține 
bune calificative in a- 
cest an. 514 modele 
stau la dispoziția cum­
părătorilor, amatori de 
această atenție a primă­
verii. Au fost create 
încă 100 de modele noi, 
rod al inventivității

celor ce le făuresc. 
Din metal, lemn, din 
burete sau gablonț, sim- 
bolizînd cele mai felu­
rite imagini. Mărțișoa- 
rele s-au revărsat par­
că. înfrumusețînd pei­
sajul acestor zile.

Știți cite mărțișoare 
au fost puse în vînzare 
in acest sezon ? Aproa-

Instantanee'
pe 3.000.000. Totuși, gră- 
biți-vă, căci cererea este 
foarte mare. Cele 8 ex­
poziții ale mărțișorului 
din Capitală și cele 269 
de magazine care le 
desfac, cunosc o afluen­
ță deosebită in aceste 
zile.

Am văzut ieri dimi­
neața la. magazinul Vic­
toria o cutie poștală in­
stalată la parter, des­
tinată plicurilor mărți- 
șoare Cumperi plicul 
cu mărțișorul frumos 
aranjat intre pereții de 
hîrtie și apoi ca orice 
epistolă, o expediezi 
unde dorești. „Mărțișo­
rul poștal" apărut in

acest an, este o formă 
nouă de desfacere care 
in afară de latura ine­
dită, marchează și tran­
sportul modern la des­
tinația celei dragi, a 
arhaicului mărțișor...

Vernisajul mărțișoru­
lui, coincide cu începe­
rea „Decadei cadouri­
lor" prilej de expunere 
a unor noi modele pen­
tru sezonul care se a- 
propie. Organizațiile 
noastre comerciale de­
pun multă grijă și aten­
ție pentru ca produsele 
cele mai solicitate să 
întrunească buna apre­
ciere a cumpărătorului. 
Rețeaua tot mai largă 
de desfacere, prezenta­
rea cit mai adecvată a 
produselor, sint o do­
vadă în acest sens.

. Au apărut mărțișoa- 
rele... Ce ați ales ? Un 
ghiocel 1 lnveliți-l în 
buchetul proaspăt și 
plăpind care a apărut 
în panerele florărese- 
lor.

Înseamnă că primă­
vara e pe undeva pe 
aproape.

D. TABACU

1

STORTC ITim EX.TERWHE
GUVERNUL BRAZILIAN A ACOR DAT AZIL POLITIC PATRIOȚILOR 

VENEZUELENI DE PE „ANZOATEGUI"
RIO DE JANEIRO (Agerpres). — După cum transmite agenția FRANCE 

FRESSE, guvernul brazilian a anunțat oficial Ia 22 februarie că a acordat 
azil politic celor nouă palrioți venezueleni care au capturat recent nava 
„Anzoategui" și au ajuns cu ea în apele teritoriale braziliene. Potrivit agen­
ției REUTER, patriot!!. membri ai Frontului de eliberare națională din Ve­
nezuela, au sosit la 22 februarie pe bordul unei corvete a marinei militare 
braziliene în portul Belem din nordul Braziliei.

Cu prilejul celei de-a 45-a aniver­
sări a Armatei și Flotei Maritime 
Militare Sovietice. I. K. Jegalin, am­
basadorul Uniunii Sovietice în R. P. 
Romină și membrii ambasadei au 
depus sîmbătă dimineața o coroană 
de flori la Monumentul Eroilor So­
vietici.

Au fost de față reprezentanți ai 
Ministerului Forțelor Armate și Mi­
nisterului Afacerilor Externe.

Au fost prezenți atașați militari ai 
unor misiuni diplomatice.

în centrele regionale Timișoara, 
Cluj. Craiova și Iași au avut loc 
sîmbătă adunări festive consacrate 
celei de-a 45-a aniversări a Armatei 
și Flotei Maritime Militare Sovie­
tice.

La aceste adunări au luat parte 
militari, muncitori, intelectuali, ac­
tiviști. gospodine.

Despre importanța acestui eveni­
ment au vorbit ofițeri superiori și 
generali ai Forțelor noastre Armate.

în încheiere au fost prezentate fil­
me și programe artistice. (Agerpres).

IWllUUnillIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIH---------------------------------------------

Solemnitatea inmînării de distincții 
unor oameni de știință ieșeni

IAȘI (Agerpres). — în aula Univer­
sității „Al. I. Cuza’’ din Iași a avut loc 
sîmbătă solemnitatea înmînării unor 
distincții conferite prin Decret al 
Consiliului de Stat al R. P. Romine 
unor oameni de știință din centrul 
universitar Iași, pentru activitate în­
delungată, contribuție in dezvoltarea 
științei și merite deosebite în dezvol­
tarea învățămîntului superior.

Au participat reprezentanți ai orga­
nelor locale de partid și de stat, ai 
Academiei R. P. Romîne, cadre didac­
tice de la institutele de învățămînt 
superior din Iași.

Anatol Lupșa, vicepreședinte al 
sfatului popular regional, a dat citire 
Decretului.

Înmînînd academicienilor Octav 
Mayer, Al. Myller și Ștefan Procopiu 
titlul de „Om de știință emerit al 
Republicii Populare Romîne", iar aca­
demicienilor Ion Enescu și Vasile 
Rășcanu, profesorilor Gheorghe Alexa, 
Leon Baliff, Aurel Cernătescu, Gheor­
ghe Năstase și Teofil Simenschi titlul 

-------------(lllllllllltUlllll--------------

TURIȘTI AMERICANI IN VIZITĂ 
IN CAPITALĂ Șl PE LITORAL

Sîmbătă dimineața a acostat în 
portul Constanța vasul de pasageri 
„Olimpia" sub pavilion grecesc, a- 
vînd la bord 450 de turiști americani. 
Este a patra vizită pe care acest vas 
o face în portul Constanța cu turiști 
străini Și prima din acest an. Prin 
grija O.N.T. Carpați o parte din tu­
riști au plecat cu un tren special 
spre Capitala țării, unde au vizitat 
orașul, iar seara au participat la un 
spectacol de folclor, dat de ansam­
blul Sfatului Popular al Capitalei în 
sala C.C.S. Alți turiști americani au 
vizitat orașul Constanța și stațiunea 
Mamaia.

Duminică dimineața, vasul „Olim­
pia" va părăsi portul Constanța, 
continuîndu-și vizita în porturile 
Mării Negre. (Agerpres).

------------- Olllllllllllllllllllllî-------------

INFORMAȚII
Sîmbătă a plecat la Geneva tov. Gri­

gore Geamănu, reprezentantul R.P, Ro­
mîne în Consiliul de administrație al 
Organizației internaționale a muncii, pen­
tru a participa la lucrările celei de-a 154-a 
sesiuni a Consiliului.

*
Din cauza lucrărilor ce se execută pe 

Calea Șerban Vodă începînd din dimi­
neața zilei de 25 februarie a.c. traseele 
tramvaielor nr. 12 și 21 vor circula pe 
ambele sensuri de la intersecția căii Șer­
ban Vodă cu strada Cuțitul de argint prin 
străzile : Cuțitul de argint, Dr. Istrate, 
11 Iunie, Bulevardul G. Coșbuc, Piața 
Unirii, de unde îșl vor relua traseul nor­
mal.

★
La propunerea cetățenilor T.A.P.L. a 

deschis la Satu Mare un magazin „Gos­
podina", care desface un bogat sortiment 
de mîncăruri semi-preparate. Recent un 
asemenea magazin s-a deschis și la Baia 
Jdare.

uiiiiiiniiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii--------------------------

Ședința Consiliului muzicii 
consacrată muzicii ușoare V »

de „Profesor emerit al Republicii 
Populare Romîne", prof. Ion Creangă, 
membru în Consiliul de Stat, rectorul 
Universității ieșene, a felicitat pe cei 
distinși.

Au răspuns acad. Vasile Rășcanu și 
prof. Aurel Cernătescu.

★
Consiliul științific al Universității 

„Al. I. Cuza" a organizat în cursul 
după-amiezii în aula „Mihail Emi- 
nescu" o ședință festivă de sărbătorire 
a profesorilor distinși cu înaltele 
titluri. Cu acest prilej au vorbit 
prof. Ion Creangă, rectorul Universi­
tății ieșene, acad. Grigore Moisil, din 
partea Prezidiului Academiei R. P. Ro­
mîne, prof. Gheorghe Gheorghiev, 
prof. Adolf Haimovici, prof. Gavril 
Istrate, prof. Alexandru Climescu și 
prof. Constantin Mihul. Sărbătoriții 
au fost felicitați de tov. Vasile Potop, 
secretar al Comitetului regional Iași 
al P.M.R.

Acad. Al. Myller și prof. Teofil Si­
menschi au mulțumit partidului și gu­
vernului pentru înalta prețuire acor­
dată oamenilor de știință, pentru mi­
nunatele condiții de dezvoltare și în­
florire a științei în patria noastră.

în ziua de 22 februarie a avut loc 
o ședință lărgită a Consiliului muzi­
cii din Comitetul de Stat pentru 
Cultură și Artă, în cadrul căreia au 
fost dezbătute probleme ale crea­
ției, interpretării și difuzării muzicii 
ușoare.

La ședință a luat parte tovarășa 
Constanța Crăciun, președintele Co­
mitetului de Stat pentru Cultură și 
Artă.

Compozitorul Gherase Dendrino, 
vicepreședinte al Consiliului muzi­
cii, a prezentat un referat în care 
s-a făcut o amplă analiză a situației 
existente în domeniul muzicii 
ușoare.

Au avut loc apoi discuții la care 
au participat numeroși compozitori, 
interpreți, reprezentanți ai unor 
uniuni de creație organizații 
obștești și instituții, între care com­
pozitorii Ion Dumitrescu — prim- 
secretar al Uniunii Compozitorilor, 
Nicuiae Kirculescu, Henri Mălinea- 
nu, Elli Roman, libretistul Nicușor 
Constantinescu, interpreții Dorina 
Drăghici, Gică Petrescu, Horia Șer- 
bănescu, precum și Constantin Pris- 
nea — vicepreședinte al Comitetului 
de Radiodifuziune și Televiziune, 
Octavian Nistor — secretar al C.C. 
al U.T.M., Ion Brad — secretar al 
Uniunii Scriitorilor, N. Oniga — 
prim adjunct ai Comisiei pentru ac­
tivitatea cultural-educativă a C.C.S., 
Sandu Eliad — directorul Teatrului 
satiric-muzical „C. Tănase", I. Chiri- 
lă — directorul Teatrului muzical 
din Brașov, Victor Giuleanu — rec­
torul conservatorului „Ciprian Po- 
rumbescu" și alții.

în încheierea dezbaterilor a luat 
cuvîntul tov. Dumitru Popescu, vice-
---- IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII1IIIIII ----

președinte al Comitetului de Stat 
pentru Cultură și Artă.

în referat, ca și în luările de cu- 
vînt, au fost relevate succesele ob­
ținute în ultimii ani de compozitorii 
și interpreții noștri de muzică ușoa­
ră. Totodată s-a arătat că în crea­
ția, interpretarea și difuzarea muzi­
cii de acest gen se manifestă defi­
ciențe serioase. Vorbitorii au criti­
cat lipsa de exigență a unor compo­
zitori și autori de texte, platitudi­
nea, concesiile făcute prostului gust, 
tendințele imitative. O deosebită 
atenție a fost acordată, în cadrul 
dezbaterii, problemelor difuzării 
muzicii ușoare, subliniindu-se că, 
deși în ultima vreme au fost luate 
unele măsuri de îmbunătățire, acti­
vitatea pe acest tărîm a instituțiilor 
respective prezintă încă o serie de 
neajunsuri. Mai mulți vorbitori au 
insistat asupra faptului că Radio- 
televiziunea, Electrecordul, teatrele 
de estradă, împreună cu uniunile 
de creație, trebuie să contribuie la 
stimularea creației originale, la pro­
movarea lucrărilor valoroase ale 
compozitorilor noștri, la răspîndirea 
muzicii ușoare de calitate, barînd 
drumul lucrărilor slabe, neinspirate.

Au fost adoptate apoi recomandă­
rile făcute de Consiliul muzicii com­
pozitorilor, autorilor de texte, uniu­
nilor de creație, interpreților și in­
stituțiilor de difuzare a muzicii 
ușoare, publicațiilor de specialitate 
în vederea îmbunătățirii activității 
lor și ridicării acestui gen la înălți­
mea exigențelor sporite ale publi­
cului.

ȘEDINȚA COMANDAMENTULUI 
SUPREM DE ELIBERARE 
A UMANULUI DE VEST

DJAKARTA — Agerpres : După 
cum anunță agenția ANTARA, la 
Djakarta a avut loc o ședință a Co­
mandamentului suprem de eliberare 
a Irianului de vest, în cadrul căreia 
au fost aprobate măsurile ce trebuie 
luate de către guvernul indonezian 
înainte și imediat după 1 mai 1963, 
cînd Irianul de vest va trece în ad­
ministrația guvernului indonezian. 
La sfîrșitul ședinței, care a fost pre­
zidată ele către președintele Sukar­
no, ministrul de externe Subandrio 
a declarat corespondenților de presă 
că după 1 mai 1963 va fi creat un sis­
tem de administrație regională, Iria­
nul de vest devenind o provincie. Va 
fi creată o Adunare legislativă pro­
vincială, care va cuprinde membrii 
actualei Adunări legislative a Iria­
nului de vest și alți membri. înce­
pînd cu luna martie, a precizat el, 
funcțiile administrative în Irianul de 
vest vor fi preluate treptat de indo­
nezieni, cu excepția posturilor de 
conducere, iar după 1 mai toate pos­
turile civile și militare vor fi «relua­
te de personal indonezian.

REALIZĂRI ALE OAMENILOR 
DE ȘTIINȚA ÎN CERCETAREA 

COSMOSULUI
GORKI — TASS : Oamenii de ști­

ință sovietici au calculat tempera­
tura din interiorul Lunii pînă Ia o 
adîncime de 50—60 km și au ajuns 
la concluzia că ea este de aproxi­
mativ 1.000 de grade. Cercetările au 
fost efectuate la Institutul radiofi- 
zic din Gorki și se bazează pe măsu­
rarea exactă a radiațiilor. Stabilind 
intensitatea radiațiilor pe o lungime 
de undă de la 1,5 la 50 centimetri, 
oamenii de știință au stabilit pe de 
altă parte că temperatura din Lună 
la o adîncime de 15—20 metri este 
cu 25 grade mai înaltă deeît la su­
prafață. Oamenii de știință consi­
deră că singura explicație a creșterii 
temperaturii o dată cu creșterea 
lungimii de undă este faptul că în 
interior Luna este în stare de incan­
descență.

★
NEW YORK. — Agenția ASSO­

CIATED PRESS anunță că oamenii 
de știință de la Institutul tehnolo­
gic din California (orașul Pasadena) 
au reUșit pentru prima dată, cu aju­
torul unei stațiuni de observare, să 
stabilească contactul radiolocativ cu 
planeta Marte. Analizarea datelor 
preliminare atestă că suprafața pla­
netei Marte, la fel ca și suprafața 
Pământului și a Lunii, este formată 
din porțiuni netede și accidentate. 
Radiolocația planetei Marte va fi 
efectuată de oamenii de știință ame­
ricani cîte. 12 ore la fiecare 24 ore. 
pînă în primele zile ale lunii mar­
tie, cînd planeta va ieși din sfera de 
acțiune a stațiilor radar.

europeană. De de pe acum mulți nu 
mai pot rezista și rămîn pe drumuri. 
Aproape 400.000 gospodării, in majo­
ritate mici, au fost abandonate. O 
suprafață, de două ori cît regiunea 
Saar-ului, nu va mai fi cultivată 
deoarece nu mai este rentabilă, in 
12 ani mai mult de 1 500 000 de oa­
meni au întors spatele agriculturii 
plecind la orașe".

MIȘCAREA REVENDICATIVĂ 
A OAMENILOR MUNCII 

DIN GRECIA
ATENA — Agerpres: In cursul 

acestei săptămini s-a intensificat 
acțiunea dc protest a oamenilor 
muncii împotriva discutării in 
Parlamentul grec a legii antimun- 
citorești și pentru satisfacerea di­
feritelor lor revendicări. După 
cum se știe, la această acțiune 
participă un număr de 75 de sin­
dicate.

Miercuri au declarat o grevă 
de 24 de ore muncitorii morari 
și brutari, muncitorii din indu­
stria metalurgică și dc la carie­
rele de piatră. Ziarul „ELEFTHE- 
RIA“ relatează că numărul gre­
viștilor s-a ridicat la 50.000. A- 
celași ziar relatează despre un 
miting de protest de la Atena, la 
care au participat 1500 munci­
tori. Un grup dc partieipanți au 
fost atacați după miting dc către 
poliție, mai mulți muncitori au 
fost molestați și arestați, circula­
ția pe străzi a fost întreruptă.

SPORT • SPORT •
„Cupa București** la hochei

Aseară pe patinoarul artificial din 
parcul sportiv „23 August" s-au dis­
putat partidele penultimei etape din 
cadrul „Cupei București" la hochei 
pe gheață. în primul meci s-au în- 
tîlnit echipele București (tineret) și 
Selecționata orașului Berlin. Oaspe­
ții, au cîștigat întîlnirea cu scorul 
de 3—2 (1-0, 0-2, 2-0).

în cel de al doilea meci s-au în- 
tîlnit echipele Lokomotiv Moscova

și V.T.Z. Chomutov (R. S. Cehos­
lovacă). A cîștigat echipa moscovi­
tă, după o întrecere care a plăcut 
numeroșilor spectatori, cu rezultatul 
de 5—1 (3—0, 2—1, 0—0).

Astăzi, începînd de la orele 16, se 
dispută ultimele partide: V.T.Z. 
Chomutov-Selecționata orașului Ber­
lin și București A-Lokomotiv Mos­
cova.

Concursul internațional de schi al R. P. R.
POIANA BRAȘOV (Agerpres). 

Prin telefon : Pe pîrtiile de la Poia­
na Brașov au început sîmbătă în­
trecerile celui de-al 5-lea concurs 
internațional de schi ai R. P. Ro­
mîne. La actuala ediție participă 
schiori renumiți din 10 țări : Austria, 
R. D. Germană, Finlanda, R. P. 
Bulgaria, Belgia, Italia, R.S. Ceho­
slovacă, Elveția, Iugoslavia și R.P. 
Romină.

Prima probă a zilei — 15 km (băr­
bați) a fost dominată de fondiștii 
italieni. Confirmînd excelenta formă 
în care se află Marcello de Dorigo 
a ocupat primul loc cu 49’ 04”, fiind 
urmat de compatriotul său Giuseppe 
Steiner — 49’17”. Campionul țării 
noastre Petre Dinu s-a clasat pe 
locul trei cu 49'37” învingînd pe ita­
lienii Franco Nones și Tibona Al­
fredo. La 5 km (femei), a cîștigat 
Kortana Stoieva (R. P. Bulgaria) — 
23’50” Ea a fost urmată de Nadejda 
Vasilieva (R. P. Bulgaria) 25’ și Mar­
cela Bratu (R.P.R.) 25’20”.

Temperatura de minus 8 grade 
care a înghețat zăpada a influențat 
desfășurarea probelor alpine înre- 
gistrindu-se numeroase abandonuri. 
Întrecerea de slalom special femei a 
revenit favoritei Christi Haas (Aus­
tria) care a realizat în cele două 
manșe 84”52/100. Au urmat Patricia 
du Roy de Blicqui (Belgia) — 
86” 13/100 și reprezentanta noastră 
Ilona Miklos — 89” 50z100. Proba 
masculină de coborâre desfășurată 
pe pîrtia Lupului (3 025 m) s-a în­
cheiat cu victoria austriacului Heini 
Messner cu timpul de 2’ll”4/10 
(nou record al pîrtiei). Remarcabil 
s-au comportat schiorii romîni Kurt 
Gohn și Cornel Tăbăraș clasați pe 
locurile următoare cu 2’ 13” 9'10 și 
respectiv 2’ 14” 5/10. H. Schrantz 
(Austria) unul din favoriții probei a 
ocupat locul 9 cu 2’ 21” 6/10.

Astăzi au loc probele de 3 X 10 
km, slalom special (bărbați) și cobo- 
rîre (femei).

SPORT
Știri

• Sîmbătă, în aula Bibliotecii 
Centrale Universitare s-a disputat a 
treia partidă a meciului de baraj 
dintre Florin Gheorghiu și Alexan­
dru Gunsberger pentru desemnarea 
campionului țării la șah. După 5 
ore de joc, partida s-a întrerupt în- 
tr-o poziție aproximativ egală, cu 
șanse de ambele părți. în prezent, 
scorul este de 2—0 în favoarea lui 
Gheorghiu. Astăzi, de la orele 16,30, 
are loc cea de-a 4-a partidă.

• Aseară în sala Giulești din Ca­
pitală s-au disputat două jocuri din 
cadrul primei etape a returului cam­
pionatului republican de volei. Iată 
rezultatele : Dinamo-Voința (fete) 
3—0 ; Rapid-Metalul (fete) 3—0.

Jocurile continuă azi în sălile Giu­
lești și Dinamo de la ora 8,30.

• Campionatele mondiale de pla­
norism au continuat la Junin (Ar­
gentina) cu desfășurarea probei de 
distanță. La clasa „liber" polonezul 
Makula a ocupat primul loc, par- 
curgînd 1000 km. El a fost urmat de 
Johnson (S.U.A.) — 989 km și Webb 
(Canada) — 859 km. Planoristul Juez 
(Spania) a terminat pe primul loc la 
clasa „Standard" parcurgînd 1000 
km. înaintea ultimei probe în clasa­
mentul general al clasei „liber" con­
duce polonezul Makula cu 5 211 
puncte urmat de compatriotul său 
Popiei — 4 713 puncte și Schroeder 
(S.U.A.) — 4 629 puncte. Huth (R. F. 
Germană) se află pe primul loc la 
clasa „Standard" cu 5330 puncte.

AU FOST DESCOPERITE 
URMELE UNUIA DIN CELE 

MAI VECHI TEATRE 
DIN GRECIA ANTICĂ

ATENA — Agerpres : In jurul 
orașului Sparta au fost descoperite 
urmele unuia din cele mai vechi 
teatre din Grecia antică. S-a con­
statat că scena din lemn a acestui 
teatru nu era fixă, ci putea fi 
mutată. In teatru s-au găsit și ca­
petele unor statui de marmură 
din epoca romană. Pe insula 
Naxo s-au găsit numeroase ul­
cioare din secolul VII înaintea e- 
rei noastre, precum și 23 de mor­
minte din anul 3 000 înaintea erei 
noastre, împreună cu mici statu­
ete și vase de lut. De asemenea, 
în insula Keia s-au găsit două 
temple antice — unul al zeiței A- 
tena și altul al lui Apollo. Pe 
insula Paros a fost descoperită o 
bucată de marmoră cu un text în 
legătură cu cunoscutul poet antic 
Arghirofos.

„DIE WELT" DESPRE SITUAȚIA 
PRECARĂ A ȚĂRĂNIMII 

VEST-GERMANE
BONN — Agerpres : în multe ora­

șe din Germania occidentală mii de 
țărani au protestat, în ultimul timp, 
împotriva politicii agrare a guvernu­
lui federal. Sute de mii de țărani se 
tem că își vor pierde posibilitățile 
de a-și cîștiga existența. Ziarul vest- 
german ,,DIE WELT“, intr-un arti­
col în care examinează această stare 
de lucruri, arată că țăranii vest-ger- 
mani consideră Piața comună vest- 
europeană ca o amenințare directă 
la adresa existenței lor. „In cîțiva 
ani, spune articolul, in țările Pieței 
comune vor mai putea rezista numai 
acei țărani a căror gospodărie este 
suficient de mare pentru a putea 
face față concurenței pe piața vest-

ÎNTEȚIREA REPRESIUNILOR 
ÎN PARAGUAY'

BUENOS AIRES - Agerpres : 
Mișcarea națională argentiniană de 
solidaritate cu poporul Paraguayan 
a dat publicității o declarație în 
care se spune că recent în satele 
Guaranbara și Ita din Paraguay au 
fost arestați 20 de țărani. Ei au fost 
bătuți și torturați cu sălbăticie iar 
apoi au fost duși la o carieră de pia­
tră împreună cu alte zeci de persoa­
ne arestate din motive politice. în 
declarație se spune că după farsa a- 
legerilor. guvernul Paraguayan a în­
tețit represiunile. Colonelul Hara 
Troche, unul dintre conducătorii 
Partidul Revoluționar febrerist (din 
opoziție), a declarat că a fost tortu­
rat la Asuncion, unde a venit după 
17 ani de exil pentru a vedea o rudă 
bolnavă. Troche a spus, de aseme­
nea, că deținuții politici sînt inter­
nați în lagăre de concentrare și su­
puși la torturi.

O „JUNGLA DE ASFALT"
NEW YORK (Agerpres) — Wa­

shingtonul nu este numai capitala 
Statelor Unite, ci și „o capitală a 
crimei și delicventei tineretului", se 
plinge ziarul „NEW YORK HERALD 
TRIBUNE". La fiecare sfîrșit de săn- 
tămînă ziarele publică lungi relatări 
despre laturile, asasinatele, violurile 
din zilele anterioare. Recent s-au 
putut citi următoarele știri : un mem­
bru al Congresului este bătut și je­
luit în plină stradă ; soția unui asis­
tent al Casei Albe este rănită în timp 
ce locuința ei este călcată de hoți; 
un meci de rugby interșcolar se 
transformă într-o bătălie sîngeroasă. 
„papitol Hill", unde se află situată 
clădirea Congresului S.U.A., a de­
venit un loc primejdios pe care ce­
tățenii îl evită noaptea — precizează 
ziarul citat, care adaugă că Wa­
shingtonul s-a transformat într-o 
„junglă de asfalt". Luna trecută nu­
mărul asasinatelor, violurilor, jafu­
rilor, atacurilor armate a fost cu 17,4 
la sută mai mare deeît în ianuarie 
1062. A fost a șaptea lună consecu­
tivă în care s-a înregistrat o creș­
tere a numărului crimelor și delicte­
lor. Washingtonul ocupă primul loc 
printre orașele americane in ceea ce 
privește atacurile armate.
FORȚELE DIEMISTE CONTINUA 

SĂ ATACE SATELE PAȘNICE 
SUD-VIETNAMEZE

SAIGON — Agerpres : După cum 
anunță postul de radio „ELIBERA­
REA", forțele guvernamentale sud- 
vletnameze, conduse de ofițeri ame­
ricani, continuă să atace satele paș­
nice, încercînd astfel să-i oblige pe 
țărani să intre în lagărele de con-

centrare. Ei au atacat în ultimei# 
zile trei sate sud-vietnameze din. 
provincia Quang Ngai, unde au iru 
cendiat mai multe case și școli. For­
țele diemiste au întreprins atacuri 
asemănătoare și în provinciile situ­
ate în nord-vestul Saigonului, uci- 
gînd și rănind locuitori pașnici, bă- 
nuiți că întrețin legături cu parti­
zanii. Răspunzînd acestor acțiuni te­
roriste, forțele patriotice au între­
prins atacuri împotriva unor poziții 
strategice și avanposturi guverna­
mentale, de-a lungul fluviului Me­
kong.

★
SAIGON — Agerpres : Dup» un 

puternic tir de artilerie, partizanii 
sud-vietnamezi au avariat trei eli­
coptere militare americane, obligîn- 
du-le să aterizeze, relatează agenția 
FRANCE PRESSE.

Re ferind u-ee la o declarație a unui 
purtător de cuvânt «a>l guvernului 
sud-vietnamez, agenția arată că la 
22 februarie o mină amplasată de 
partizanii sud-vietnamezi a aruncat 
în aer o navă, militară diemistă pe 
care se aflau 23 de soldați.

ADOULA S-A ÎNAPOIAT 
LA LEOPOLDVILLE

LEOPOLDVILLE — Agenția REUTER 
anunță că primul ministru congolez, 
Adoula, a făcut o vizită la Elisabeth- 
ville, iar la 22 februarie s-a înapoiat 
la Leopoldville. Vizita lui Adoula în 
Katanga face parte din planul „recon­
cilierii naționale", aplicat în momen­
tul de fată In Congo sub egida O.N.U. 
Vizita lui Adoula îm Katanga a fost 
prologul călătoriei pe care el urmează 
s-o facă la Bruxelles, unde va discuta 
repartiția impozitelor plătite de com­
pania „Union Miniere” între autorită­
țile locale și guvernul central. în­
cercarea lui Adoula de a studia la 
fata locului condițiile integrării Ka- 
tangăi este legată de inițiativele di­
plomației americane de a restabili 
colaborarea dintre S.U.A. și Belgia în 
exploatarea bogățiilor Congoului.

★
LEOPOLDVILLE Agerpres : Potri­

vit unui mesaj transmis de postul 
de radio Katanga, în localitatea Ka- 
panga, situată la frontieră cu An­
gola, a izbucnit o răscoală a deta­
șamentelor de jandarmi. Răsculații 
l-au arestat și apoi l-au închis pe 
ofițerul lor superior. Ei au atacat 
apoi mai multe locuințe și persoane 
civile. Răscoala, relatează agenția 
U.P.I., a izbucnit deoarece de mai 
multă vreme jandarmilor nu li s-au 
plătit soldele. De la baza aeriană 
Kamina a fost trimis in mare grabă 
un detașament de soldați suedezi, 
aparținînd forțelor O.N.U. în Con­
go, care a intervenit, dezarmînd 500 
de jandarmi katanghezi. Pînă la noi 
ordine, autoritățile O.N.U. a« hb- 
tărît rămînerea unei companii mi­
litare suedeze în localitatea Ka- 
panga.

NAȚIONALIZAREA BĂNCILOR 
DIN BIRMANIA

RAGOON — Agerpres : La 23 
februarie guvernului Birmaniei a 
hotărît naționalizarea băncilor 
din țară. Naționalizarea intră în 
vigoare în aceiași zi la ora 13 
ora locală. Naționalizarea afec­
tează toate băncile din țară, in­
clusiv băncile străine. în același 
timp, guvernul a constituit un co­
mitet menit să supravegheze o- 
perațiunile de trecere a băncilor 
particulare în proprietatea statu­
lui. Comitetul este condus de mi­
nistrul de interne, colonelul Kiaw 
Soe. Toți directorii de bănci au 
fost invitați să informeze perso­
nalul lor despre hotărîrea guver­
nului birman. Toate băncile au 
fost puse sub supravegherea or­
ganelor de stat.

• PRAGA — După cum anunță 
CETEKA, la Praga a luat sfîișit la 23 
februarie ședința Consiliului „Intervi- 
ziune", la care au participat reprezen­
tanți din R. P. Bulgaria, R. S. Ceho­
slovacă, R. D. Germană, R. P. Polonă, 
R. P. Roniînă, R. P. Ungară și U.R.S.S. 
Consiliul a aprobat un plan care pre­
vede ca în cel de-al doilea trimestru 
al anului 1963 să se facă schimburi ca 
peste 100 de programe televizate.

BELGIA. — La 23 februarie peste 
225.(MO de muncitori metalurgiști belg.eni 
au declarat o grevă de. «curtă durată în 
sprijinul satisfacerii revendicărilor lor în 
legătură cu majorarea salariilor și în semn 
de protest împotriva patronilor care în 
mod nejustificat au întrerupt tratativele 
cu reprezentanții sindicatelor muncitorilor.

..Afacerea
BONN — Agerpres: 

Ministerul Afacerilor 
Interne al R.F.G. in­
formează că la Bonn 
au început cercetările 
în legătură cu fostul 
căpitan SS Theo Săve- 
cke, care a deținut pî­
nă în prezent postul de 
conducător adjunct al 
secției departamentu 
lui federal pentru pro- , 
blerne penale. Săvecke i 
a condus nemijlocit I 
acțiunea polițieneas- i 
că împotriva revistei i 
„DER SPIEGEL". A- ; 
facerea Săvecke, scrie j 
ziarul „NEUE RHEIN- i

William Du Bois a
ACCRA 23 (Agerpres). — La 23 fe­

bruarie, savantul de renume mon­
dial și eminentul luptător pentru 
pace și pentru drepturile popoarelor 
africane, William Du Bois a împlinit 
95 de ani.

Lucrările sale literare se bucură 
de o mare popularitate, îndeosebi 
romanul „In căutarea linei de ar-

ZEITUNG" este un a- 
devărat scandal. Gu­
vernul, scrie ziarul, 
cunoștea desigur trecu­
tul criminal al fostului 
haupsturmfuhrer. Fost 
căpitan SS, Sgvecke a 
aparținut în timpul 
războiului grupului de 
intervenție SD condus 
de criminalul de război 
Hermann Rauf,. care a 
fost arestat de curind 
în Chile, fiind învinuit 
de asasinarea a 90.000 
de oameni. După răz­
boi, Theo Savecke a 
fugit împreună cu 
Rauf la Roma, dar mai

Să vecke“
tîrziu și-a dat seama 
că în R.F.G. nu e nici 
un pericol de a fi tras I 
la răspundere pentru : 
activitatea sa crimina­
lă. El s-a reîntors în \ 
țară și, prezentînd în 
chip de recomandare 
un memorandum asu-

■ pra vechilor sale înde­
letniciri, a ajuns să o- 
cupe funcția de direc­
tor adjunct al siguran­
ței. In această calitate, 
el a avut „satisfacția" 

'de a conduce o repre­
siune de tipul celor cu 
care era obișnuit.

împlinit 95 de ani
gint“, în care este descrisă viața grea 
a negrilor din Africa, drama istorică 
„Haiti", care înfățișează lupta dusă 
la începutul secolului trecut de ne­
grii de pe insula Haiti, romanul „Is­
pitirea lui Mansart" și altele. De un 
deosebit interes se bucură lucrările 
sale științifice, printre care se nu­
mără : „Africa. Studii de istorie a 
continentului african și a locuitori­
lor săi". Operele literare și științifi­
ce ale lui Du Bois au fost publicate 
în numeroase țări ale lumii.

Apărător hotărît al intereselor 
populației de culoare din S.U.A. și 
ale popoarelor din Africa, Du Bois 
s-a apropiat treptat de clasti munci­
toare și de concepția marxistă. La 
1 octombrie 1961 el a adresat secre,- 
tarului general al P.O. din S.U.A. ce­
rerea de a fi primit în rîndurile 
Partidului Comunist. în 1960 i-a fost 
decernată înalta distincție de laureat 
al Premiului internațional Lenin 
„Pentru întărirea păcii între po­
poare”.

Din 1961, savantul s-a stabilit în 
Ghana, devenind recent cetățean al 
acestei țări. El lucrează la alcătuirea 
unei enciclopedii africane.

Cu prilejul aniversării zilei sale de 
naștere. William Du Bois a primit 
numeroase felicitări din multe țări 
ale lumii.
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Organizarea primelor alegeri 
din istoria Yemenului

SANAA 23 (Agerpres). — Postul 
de radio Sanaa a anunțat că auto­
rității6 Yemenite au hotărît organi­
zarea pe întregul teritoriu al Yeme­
nului a primelor alegeri din istoria 
acestei țări în vederea constituirii 
Camerei reprezentanților tribali. 
Camera se va compune din 160 sau 
18o de membri dintre care 60 la sută 
vor fi desemnați din corpul electo­
ral, iar restul de 40 la sută vor fi 
numiți de autorități. Din Cameră vor 
face parte reprezentanți ai tuturor 
triburilor yemenite. La 22 februarie 
au fost convocați la Sanaa guverna­
torii tuturor provinciilor pentru a li 
se da instrucțiuni în vederea orga­
nizării alegerilor. în decurs de trei 
zile guvernatorii urmează să supună 
autorităților centrale listele membri­
lor Comitetelor speciale constituite 
în vederea apropiatelor alegeri.

Ședințele Comitetului Executiv al o. 1.1
DJAKARTA 23 (Agerpres). - 

După cum s-a anunțat, la 22 februa­
rie la „Casa presei1* din Djakarta a 
avut loc deschiderea oficială a șe­
dințelor Comitetului executiv al Or­
ganizației Internaționale a Ziariști­
lor. în cuvîntarea sa, președintele 
O.I.Z., Jean Maurice Hermann, a a- 
rătat că în ultimul timp numărul 
membrilor acestei organizații a cres­
cut considerabil, ca urmare a înscri­
erii ziariștilor din țările Asiei, Afri­
cii și Americii Latine, care au obți­
nut recent independența.

în raportul său, secretarul general 
al O.I.Z., J. Meisner, a subliniat ne­
cesitatea intensificării luptei împo­
triva persecutării ziariștilor demo­
crați din diferite țării ale Europei,

Asiei, Africii 
Participanților 
prezentate date amănunțite despre 
lupta O.I.Z. în apărarea ziariștilor 
persecutați, despre ajutorul acordat 
familiilor ziariștilor care lîncezesc 
în închisori.

în ședințele sale, Comitetul execu­
tiv al O.I.Z. va examina problemele 
organizării unor centre de studiu 
pentru ridicarea calificării ziariști­
lor din țările insuficient dezvoltate 
și problemele luptei pentru îmbună­
tățirea condițiilor de muncă și viață 
ale ziariștilor.

la Havana a avut Ioc

și Americii Latine, 
la sesiune le-au fost

IJeSegația C. C. al P. M. R 
a sosit la Viena

Prima adunare a membrilor Partidului Unic 
al Revoluției Socialiste

ANGLIA: Cereri pentru extinderea 
țările socialistecomerțului cu

LONDRA 23 (Agerpres). 
prezentanțl ai cercurilor de 
din Anglia continuă să ceară cu in­
sistență extinderea considerabilă a 
schimburilor comerciale cu Uniunea 
Sovietică și cu alte țări socialiste.

într-o scrisoare publicată la 22 fe­
bruarie de ziarul „TIMES“ un grup 
de cunoscuți industriași englezi, con­
ducători ai mai multor companii 
constructoare de mașini, cheamă gu­
vernul să înceapă tratative cu Uni­
unea Sovietică, R. P. Chineză și cu 
alte țări privind elaborarea unui 
program de schimburi comerciale pe 
cinci ani care să prevadă o creștere 
anuală cu cel puțin 20 la sută a vo­
lumului acestui comerț. Aceasta ar 
asigura Angliei comenzi în valoare 
de milioane de lire sterline și ar 
avea urmări favorabile asupra re- 
ducerii șomajului. Nu există nici un 
motiv, se arată în scrisoarea indu­
striașilor, care să ne împiedice să

— Re- 
afaceri

nostru 
în vii- 
de mi-

sporim volumul comerțului 
cu țările lagărului socialist 
torii trei-cinci ani, de la 120 
lioane la 500 de milioane lire ster­
line. Pentru aceasta este necesară 
doar „hotărîrea fermă" a guver­
nului.

Amintind că în ultima perioadă 
guvernul englez a împiedicat înche­
ierea unor tranzacții comerciale cu 
organizațiile de export-import din 
Uniunea Sovietică, avantajoase pen­
tru industriașii englezi, autorii scri­
sorii scot la iveală absurditatea unei 
asemenea poziții. Ei condamnă poli­
tica guvernului conservator în pro­
blema importului petrolului sovie­
tic, care ar constitui o amortizare 
parțială a comenzilor sovietice pen­
tru construirea de nave la șantierele 
navale engleze. „Cît de ridicat tre­
buie să fie șomajul în industria na­
vală, se întreabă autorii scrisorii, 
pentru ca noi să ducem o politică 
rațională?"

VIENA 23 Corespondentul Ager­
pres transmite : La invitația Comite­
tului Central al Partidului Comunist 
din Austria, la 23 februarie a sosit la 
Viena o delegație a Comitetului Cen­
tral al Partidului Muncitoresc Romîn, 
condusă de tovarășul Petre Lupu, 
membru al C.C. al P.M.R., șef de secție 
Ia C.C. al P.M.R.

La sosirea în gara Viena, delegația 
a fost întîmpinată de Franz West, 
membru al Biroului Politic al Comite­
tului Central, prim-secretar al Comi-

tetului organizației din Viena a Parti­
dului Comunist din Austria, Rudolf 
Richter, secretar al Comitetului Cen­
tral al Partidului Comunist din 
Austria, precum și de alți activiști 
ai C.C. al P.C. din Austria.

în cursul zilei de simbătă, membrii 
delegației au avut întrevederi cu 
Johann Koplenig, președintele Parti­
dului Comunist din Austria, Friedl 
Furnberg, secretar general al parti­
dului și alți membri ai Biroului Politic 
al C.C. al P.C. din Austria.

Qn eitena i'iiiduri • țht eitwa vlndtud

Actuala campa­
nie electorală din 
Italia se împleteș­
te cu intensifica­
rea luptei oameni­
lor muncii împo­
triva ofensivei pa­
tronale, pentru re­
vendicările lor i- 
mediate — econo­
mice, politice și 
sociale — luptă 
care se desfășoară 
sub semnul unită­
ții. Iată un aspect 
din timpul unei 
demonstrații a oa­
menilor muncii 
din marele centru 
industrial Milano, 
desfășurată sub 
semnul unității.

HAVANA 23 (Agerpres). în seara 
zilei de 22 februarie a avut loc la 
Havana prima mare adunare a 
membrilor Partidului Unic al Revo­
luției Socialiste. In sala teatrului 
„Chaplin" s-au adunat peste 6 000 
de oameni, membri ai Partidului 
marxist-leninist din Cuba, care fac 
parte din organizațiile de partid din 
trei provincii situate în vestul țării 
— Pinar Del Rio, Havana și Matan- 
zas.

în cadrul adunării, Fidel Castro a 
rostit o amplă cuvîntare, care a fost 
transmisă în întreaga țară de pos­
turile de radio și televiziune. Fidel 
Castro s-a oprit în cuvîntarea sa 
asupra etapelor principale ale dez­
voltării revoluției cubane, subliniind 
că revoluția este un proces complex 
și că revoluția cea mai grea și com­
plicată este revoluția socialistă de­
oarece este revoluția cea mai pro­
fundă și cea mai radicală din isto­
ria omenirii. Vorbitorul a arătat că 
în ultimii patru ani revoluția cuba­
nă a luat amploare și s-a dezvoltat 
în adîncime, că în cursul luptei de 
clasă și a adîncirii procesului revolu­
ționar, revoluția s-a descotorosit de 
tot felul de oportuniști, „tovarăși 
de drum", lași, trădători de patrie, 
în același timp, partea cea mai bună 
a poporului s-a unit, coeziunea ei 
s-a întărit. în avangarda coloanei re­
voluționare au mers și merg fiii cei 
mai fermi și plini de abnegație ai 
poporului cuban. Avangarda este 
partidul, și ea este formată din cei 
mai buni dintre cei mai buni revo­
luționari.

în continuare, Fidel Castro s-a re­
ferit la munca de organizare a parti­
dului arătînd că a început crearea 
organizațiilor de partid în primul 
rînd în centrele muncitorești și că 
numai în cele trei provincii din ves­
tul țării au fost primiți în partid 
circa 10 000 de oameni. în provincia 
Oriente a început crearea organiza­
țiilor de partid in rîndurile celor

30 000 de luptători organizați din 
miliția populară, din rîndurile mun-. 
citorilor agricoli și țăranilor săraci.’ 
Asemenea organizații de partid Vor 
fi create și în instituții, localități ru­
rale și în cadrul forțelor armate. Fi­
del Castro și-a exprimat convinge­
rea fermă că Partidul Unic al Revo­
luției Socialiste se va bucura de 
sprijinul deplin al maselor populare, 
din Cuba. Trebuie să organizăm 
statul nostru socialist, a spus Fidel 
Castro, să elaborăm prima lui con­
stituție. Dar în aceasta nu trebuie să 
fim formaliști. Pe primul plan se 
află crearea partidului și abia după 
aceea vor fi rezolvate și alte proble­
me ale construcției de stat.

Fidel Castro a demascat campania 
anticubană care se duce în S.U.A., 
acțiunile agresive împotriva Cubei. 
Citind declarația ministrului de 
război al S.U;A., McNamara că 
„politica Statelor Unite urmărește 
lichidarea în Cuba atît a regimului 
Castro, cît și a comunismului". Fidel 
Castro a declarat; Noi nu amenin­
țăm pe nimeni. Noi sîntem amenin- 
tați de imperialiștii americani. Nu ■ 
ducem război împotriva lor. In timp 
ce ei duc împotriva noastră un 
război laș, dar zadarnic. Noi ne a- 
părăm și ne vom apăra cu toate mij­
loacele.

Cuvintele citate de el din raportul 
lui R. I. Malinovski, că Uniunea So­
vietică va fi în primele rînduri ale 
apărătorilor Cubei, au fost viu a- 
plaudate.

Credem, a spus Fidel Castro, că nu 
există cuvinte mai potrivite pentru 
a da un răspuns d-lui McNamara 
decît aceste declarații făcute în nu­
mele guvernului sovietic.

Fidel Castro și-a încheiat cuvîn­
tarea rostind cuvinte de salut în

< cinstea Partidului Unic al Revolu- 
i ției Socialiste. Toți participanții la 

adunare au intonat în mod solemn 
Internaționala.

un incendiu. Conducerea institutului a 
declarat imediat amplasamentul acestui la­
borator zonă interzisă, întrucît într-una 
din camerele lui s-a răspîndit o anumită 
cantitate de uraniu — 235. (Ag.).
• Studioul „MOSFILM" realizează 

un nou film artistic despre Lenin, cu 
prilejul împlinirii a 93 ani de la naș­
terea sa, la 22 aprilie. (TASS).

• La Bamako a avut loc prima sesiune 
a secretariatului permanent al Conferinței 
femeilor africane. Intr-un comunicat dat 
publicității după sesiune se subliniază că 
femeile africane trebuie să se consacre 
luptei pentru realizarea unității Africii. 
Secretariatul a hotărît ca în fiecare an la 
31 iulie să fie sărbătorită „Ziua femeii 
africane". Secretariatul a luat, de aseme­
nea, o scrie do hotărîri cu privire la acti­
vitatea oare urmează a fi desfășurată în 
vederea educării și ridicării nivelului cul­
tural șl profesional al femeilor africane. 
(Ag.).
• La 22 februarie s-a deschis la 

Delhi expoziția „U.R.S.S. in fotogra­
fii". (Ag.)

tine (statul Texas) un uriaș balon pen­
tru cercetarea Cosmosului a exploa- 
dat cu zgomot cină a fost umplut cu 
heliu, înainte de zborul în spațiu în 
scopul cercetării mișcării planetei 
Marte. Acest balon trebuia să ridice 
un telescop la o înălțime de 80.000 de 
picioare, (aproximativ 24,5 km) pen­
tru studierea cu ajutorul razelor in- 
fraroșii a atmosferei planetei Marte. 
(A.P.)
• în ciuda prezenței trupelor engleze, 

patrioții din Borneo de nord n-au depus 
armele. Populația continuă lupta pentru 
eliberarea de sub jugul colonialiștilor. 
Piorzînd speranța în înăbușirea rapidă a 
răscoalei, colonialiștii au recurs la me­
toda lor preferată : au promis mari sume 
de bani celor caro vor da autorităților 
informații despre partizani. Pînă în pre­
zent însă colonialiștii n-au avut cui să 
plătească nici un astfel de „premiu". (Ag.).

® La Caracas, capitala Venezuelei, au 
declarat greva foamei peste 400 de șomeri. 
Șomerii adunați în una din piețele centrale 
alo orașului, au declarat că nu vor părăsi 
această piață atîta timp cît guvernul nu le 
va asigura de lucru. (Ag.)
• Grupul permanent al Comitetului 

militar al N.A.T.O., alcătuit din repre­
zentanți ai șefilor de state majore ale 
S.U.A., Franței și Angliei, care tși are 
sediul la Washington, „poate deveni 
cvadripartit, adică el va putea coopta 
ofițeri superiori vest-germani", scrie 
ziarul italian „CORRIERE DELLA 
SERA". (Ag.)

MAREA BRITANIE. — Șoma­
jul din Anglia și din Irlanda de nord 
a atins cifra record din ultimii 16 ani 
— 932.939 de persoane, fără a mai 
socoti șomerii parțiali, se arată într-o 
declarație dată publicității la Londra 
do Comitetul Politic al Comitetului 
Executiv al P.C. din Marea Britanie.

• La Paris a sosit Livingston Merchant, 
trimisul special al președintelui Kennedy, 
pentru discutarea problemelor privind în­
ființarea „forței strategico multinaționale" 
în cadrul N.A.T.O. In capitala Franței el 
va avea întrevederi cu oficialitățile din 
comandamentul pactului atlantic, urmînd 
ca după aceea să viziteze o serie de capi­
tale occidentale. (Ag.).
• La 22 februarie a sosit la Helsinki 

într-o scurtă vizită
, hail Șolohov. (Ag.).

• Do o lună do 
muncitorilor do la 
tăbăcării și din alte întreprinderi industri­
ale din vechea capitală a Pakistanului — 
Caraci. Greviștii cer sporirea salariului, 
îmbunătățirea condițiilor de muncă și asi­
gurarea ajutorului medical. A avut Ioc o 
demonstrație a peste 5.000 de greviști, 
împotriva cărora au fost trimise puternice 
detașamento do poliție, care a făcut uz de 
bastoano do cauciuc șl de bombe cu gaze 
lacrimogene. Au fost arestați numeroși 
participanți la demonstrație și conducători 
ai greviștilor. (Ag.)

• La Buenos Aires a sosit pentru o vi­
zită de două zile un grup de ofițeri și

■ generali ai forțelor militare aeriene ale 
S.U.A., în frunte cu generalul McKee, 
adjunct al șefului statului major al forțe­
lor militare aeriene. (Ag.).

• La Institutul de cercetări atomice din 
Tokai-Murapt la nord de Tokio s-a pro­
dus o explozie, în urma căreia a izbucnit

® La 23 februarie, N. S. Hrușciov, prim- 
secretar al C.C. al P.C.U.S., a primit o 
delegație a Partidului Comunist din Bra­
zilia în frunte cu Luis Carlos Prestes, se­
cretar general al C.C. al partidului. (Ag.).
• Ministerul do Război al Angliei a 

anunțat că în prezent se desfășoară în 
Oceanul Atlantic manevrele comune ma­
ritime militare și aeriene militare ale 
N.A.T.O., la care participă Anglia, Cana­
da, Franța, Germania occidentală, Olanda, 
Norvegia, Portugalia. (Ag.).

■-)(< COLUMBIA. — De o săptă- 
mînă se desfășoară în Columbia 
un val de agitații sociale în urma 
căruia aproape 200.000 de muncitori 
din diferite sectoare de activitate 
au încetat lucrul. La 22 februarie 
a început o grevă a șoferilor de 
autobuze din portul Baranquilla 
declarată în sprijinul cererilor de 
mărire a salariilor.

• Lordul Carrington, primul lord al 
amiralității britanice, într-un discurs 
rostit la posturile de radio și televi­
ziune „B.B.C." din Londra, referin- 
du-se la sumele fabuloase pe care va 
trebui să le suporte Anglia ca urmare 
a punerii în aplicare a acordului de 
la Nassau, a anunțat că pentru fiecare 
submarin britanic care va fi dotat cu 
rachete americane „Polaris", Anglia 
va plăti 50 milioane de lire sterline. 
(Ag.)
• Lingă insula Rhodos a apărut brusc 

din mare, o insulă de nisip de circa 120 
de metri ca urmare a transportării unei 
mari cantități do nisip de către curenții 
marini. Acest fenomen a stîrnit curiozi­
tatea multor locuitori din Rhodos, care au 
început să viziteze noua insulă. (Ag.).
• Mareșalul M. V. Zaharov, șeful sta­

tului major general al Armatei Sovietice și 
Flotei Maritime Militare, a oferit la 23 fe­
bruarie o recepție în cinstea celei de-a 
45-a aniversări a Forțelor Armate Sovie­
tice. La recepție au participat mareșali ai 
Uniunii Sovietice, atașați militari, ai ae­
rului și navali de pe lîngă misiunile di­
plomatice din Moscova. Recepția s-a des­
fășurat într-o atmosferă prietenească. (Ag.)
• Purtătorul de cuvînt al Partidu­

lui laburist în problemele militare, 
deputatul Denis Healey, a făcut pre­
sei o declarație în cadrul unui miting 
care a avut loc la Durham, în care s-a 
referit la politica partidului său în 
problema bazelor militare. Healey a 
subliniat că un eventual guvern labu­
rist va considera că Marea Britanie 
nu trebuie să dețină baze militare pe 
teritorii străine și că interesele sale 
nu impun prezența trupelor britanice 
într-un sistem de baze în alte țări: 
(Ag.)

• O alunecare de teren condamnă la 
moarte lentă satul Castanola de lîngă ora­
șul Genova din Italia. Dealul care domină 
așezarea s-a pus în mișcare acum două­
zeci de ani și înaintează cu cîțiva metri 
anual. Pînă în prezent au fost distruse 
peste 130 de case. Satul, care inițial avea 
466 de locuitori nu mai are în prezent 
decît 300, iar peste un număr de ani satul 
va dispare probabil în întregime. (Ag.).

• Peste 700 de țărani din districtul 
Aloasi (provincia ecuadoriană Pichincha) 
au organizat o demonstrație în semn de 
protest împotriva hotărîrii arbitrare a ma­
rilor latifundiari de a nu le permite acce­
sul la sursele de apă. In cadrul unui mi­
ting care a avut loc în apropierea orașului 
Machechi, țăranii și-au manifestat hotă­
rîrea lor de a lupta pentru înfăptuirea re­
formei agrare. Unități ale poliției, care au 
fost trimise din Capitala țării Quito, au 
încercat să-i aresteze pe conducătorii aces­
tei mișcări țărănești, dar au fost nevoite 
să se retragă în fața hotărîrii de acțiune 
a populației. (Ag.)
• La centrul de cercetări științifice 

în domeniul Cosmosului de la Pales-

Contrarevoluționari cubani arestați
HAVANA 23 (Agerpres). — Nave­

le flotei maritime militare ale Cubei 
au redat țării două pescadoare aca­
parate de contrarevoluționari. Aces­
te nave au fost descoperite pe una 
din insulele aflate în vecinătatea 
Cubei. Contrarevoluționarii arestați 
în timp ce încercau să debarce în 
Cuba, au recunoscut că aparțin unui 
grup instruit de Agenția centrală de 
investigații a S.U.A., avînd misiunea 
specială de a introduce armament în 
Cuba și de a organiza în nordul pro­
vinciei Las Villas bande de contra­
revoluționari. Asupra contrarevolu­
ționarilor arestați s-au găsit, arme, 
documente, bani și uniforme aparți- 
nînd forțelor armate ale S.U.A.

In legătură cu acest caz, agenți­
ile americane de informații au difu-

zat la 21 februarie știrea că două a- 
vioane cubane ar fi deschis focul în 
largul mării asupra unei nave pes­
cărești americane. Departamentul de 
Stat, fără să stabilească care este 
realitatea, a trimis de îndată guver­
nului Cubei „un protest vehement" 
și a cerut lămuriri. Unii congres­
meni au cerut să fie luate împotriva 
Cubei cele mai hotărîte măsuri.

Dezmințind afirmațiile născocite 
în S.U.A., declarația Ministerului 
Forțelor Armate Revoluționare al 
Cubei arată că cele două avioane au 
efectuat un zbor spre nord de litora­
lul cuban în căutarea celor două 
nave pescărești care, acum cîteva 
zile, în timpul unor acțiuni pirate­
rești au fost capturate de contrare­
voluționarii ce operau de pe terito­
riul Statelor Unite. Avioanele cu­
bane nu au mitraliat și nu au comis 
nici un fel de acțiune ostile împo­
triva navei americane. Ele s-au în­
depărtat îndată ce au stabilit că a- 
ceasta nu este nava cubană pe care 
o căutau. Este semnificativ faptul că 
doi americani, Benjamin Washing­
ton și căpitanul P. Jackson, care se 
aflau pe bordul navei, au declarat 
la 21 februarie în cadrul unei con­
ferințe de presă la Key-West, că ști­
rea privind atacul asupra navei lor 
este eronată. Apoi, la 22 februarie 
însuși ministrul de război al S.U.A., 
McNamara a declarat că nava pescă­
rească despre care este vorba 
purta pavilion american".

MADRID 23 (Agerpres). — La numai două 
zile după ce Tribunalul militar din Madrid 
a condamnat la ani grei de temniță un grup 
de 27 de democrați, membri ai Frontului de 
eliberare populară din Spania, agenția 
FRANCE PRESSE anunță că un alt grup de 
17 democrați, membri ai secției din Cata­
lonia a aceleiași organizații, au fost judecați 
la 22 februarie de Tribunalul militar din 
Madrid. Acești luptători antifranchiști care 
au fost arestați anul trecut în timpul greve­
lor din regiunea Barcelona, au fost acuzați 
de „propagandă, ilegală" și condamnați de 
la 9 luni la 6 ani de temniță. Potrivit agen­
ției REUTER la Madrid se așteaptă să aibă 
loc noi procese împotriva altor membri ai 
Frontului eliberării populare din Spania, 
printre care se află numeroși studenți.

VEȘTI DIN TARILE SOCIALISTE
U.R.S-S.: Creșterea producției 

chimice

De aproape patru luni, de cînd este a- 
restat, curajosul luptător spaniol Ju­
lian Grimau, membru al C.C. al Parti­

dului Comunist Spaniol, este supus la cele 
mai groaznice chinuri Călăii franchiști folo­
sesc împotriva lui Grimau, și nu numai a lui, 
cele mai barbare torturi.

In întreaga lume au avut loc mitinguri șl 
demonstrații de protest împotriva barbariilor 
și represiunilor la care sînt supuși patrioții 
spanioli, pentru eliberarea lor.

Declarația unor personalități irakiene
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Producția industriei chimice a 
Uniunii Sovietice va crește anul 
acesta cu 17 la sută față de 

anul 1062. Producția de mase plastice 
și rășini sintetice va spori în anul 
1963 cu 25 la sută, cea de îngrășămin­
te minerale cu 16 la sută. De aseme­
nea, va fi lărgit considerabil sortimen­
tul preparatelor chimice pentru pro­
tecția plantelor. Prin folosirea mase­
lor plastice în industria construcțiilor 
de mașini a Uniunii Sovietice vor fi 
economisite 10—12 milioane tone de 
oțel și circa 700 000 tone metale ne­
feroase. Anul acesta vor fi construite 
nouă întreprinderi chimice mari și 
multe alte obiective pentru această ra­
mură a industriei.

naft“. Aici se vor fabrica combusti­
bili obișnuiți pentru motoare, benzină 
cu cifră octanică ridicată, un larg sor­
timent de lubrifianți și uleiuri 
ciale, asfalt, cocs chimic, precum 
serie de alte produse.

R.P. POLONĂ : Vioara 
din secolul al 16-lea-

R.S. CEHOSLOVACĂ : O noua 
locomotiva electrica

Colectivul uzinelor „V. I. Lenin" 
din Plzen (R.S. Cehoslovacă) a 
construit noua locomotivă de 

tip „CS-2“, una dintre cele mai ra­
pide locomotive electrice. Această lo­
comotivă, care folosește curent con­
tinuu, este destinată trenurilor rapide 
de distanță lungă. Ea este acționată 
de șase motoare cu o putere totală de 
4 200 CP și poate dezvolta o viteză 
180 km/h.

Construirea unei uzine 
petrochimice

♦
♦
♦
* * struiește o mare uzină pi
J mică, căreia i s-a dat numele de

Jn apropiere de Bratislava, pe 
suprafață de 580 hectare,

do

o
>, se con- 
netrochi- 
de „Slov-

spe- 
si O

Unul dintre cele mai interesante 
muzee din R.P. Polonă este cel 
de instrumente muzicale din 

Poznan. Muzeul posedă o bogată co­
lecție, provenind din toate colțurile 
lumii. Printre cele peste 600 de piese 
se poate enumera și o vioară din seco­
lul al 16-lea, construită de cunoscuții 
constructori polonezi de viori Marsin 
Groblicz (cel mare) și Balthazar Dank- 
wart, ca și un pian pe care a cîntat 
Chopin în anii 1827—1829.

P. BULGARIA : Construirea 
barajului Domlian

-j-n apropierea satului Domlian 
/ din regiunea Plovdiv — R.P. 

J- Bulgaria. — se construiește 
barajul Domlian. Lacul de acumu­
lare al acestuia va avea o capaci­
tate de 30 milioane de metri cubi. 
Cooperatorii și mecanizatorii lu­
crează cu forfe unite zi și noapte' 
fără întrerupere pe șantierul aces­
tei construcții hidrotehnice, pen­
tru ca încă în primăvara aceasta 
cu apa lacului de acumulare să 
poată fi irigate 8 500 hectare din 
cîmpia Plovdiv.
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scriitorul sovietic Mi-

zile continuă greva 
întreprinderile textile,

PRAGA 23 (Agerpres). — La Praga 
a avut loc o conferință de presă, în 
cadrul căreia au vorbit despre situa­
ția din Irak Faisal al Samir, fost mi­
nistru al orientării naționale, Mo­
hammed Mahdi Al Jawahiri, fost pre­
ședinte al Uniunii scriitorilor și ziariș­
tilor irakieni, generalul Hașem Abdel 
Jabbar, dr. Naziha Al Duleimi, fost 
ministru, cunoscută activistă a mișcă­
rii feminine, prof. Salah Khales, 
scriitor, Zunun Ajjub, scriitor, Azis 
al Hadj, scriitor și ziarist, Nouri 
Abdul Razzak Hussein, fost secretar 
general al Federației tineretului demo­
crat din Irak, și Mahdi al Haved, pre­
ședintele Uniunii naționale a studen­
ților irakieni.

La conferința de presă s-a dat citire 
declarației celor 9 personalități ira­
kiene, în care se condamnă cu hotă- 
rîre teroarea instituită în ultimele 
două săptămîni în orașele irakiene 
de către elementele extremiste. Lupta 
împotriva comuniștilor, se subliniază 
în declarație, este doar un pretext 
sub care sînt asasinați zeci de demo­
crați, reprezentanți ai tuturor pături­
lor sociale și de orice convingere 
politică. Aceste acțiuni, se arată în 
continuare, reprezintă o încălcare fă­
țișă a drepturilor omului, o încălcare 
a celor mai elementare principii 
umane, morale și juridice.

Reprezentanții vieții publice din 
Irak au adresat intelectualilor, scriito­
rilor și ziariștilor un apel prin care 
cheamă opinia publică mondială să 
lupte împotriva persecutării democra­
ților din Irak.

★
PARIS (Agerpres). Asociația aju­

torul popular francez a organizat la

Paris, în seara zilei de 22 februarie, 
un miting la care au participat re­
prezentanți ai Asociației juriștilor 
democrați din Franța, ai mișcării 
partizanilor păcii, ai Confederației 
Generale a Muncii. Printre cei pre- 
zenți se afla un grup de studenți 
irakieni care studiază la Paris.

Participanții ia miting au adoptat 
în unanimitate o rezoluție de protest 
împotriva persecuțiilor sîngeroase 
din Irak.

Italia a amînat semnarea acordurilor 
privind „Comunitatea Eurafrica

BRUXELLES 23 (Agerpres). — La
22 februarie, la scurtă vreme după 
convorbirile Macmillan — Fanfani, 
guvernul italian a anunțat organis-
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♦
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Pe malurile flu­
viului Enisei 
construiește 
droccntrala 
trică de la 
noiarsk. Fotogra­
fia noastră înfăți­
șează panorama a- 
cestei vaste con­
strucții.

elec- 
Kras-

mul de conducere a Pieței comune 
că nu va putea semna acordurile cu 
privire la așa-numita 
Eurafrica11. Este vorba 
rea Pieței comune și 
număr de țări africane, 
franceze. După cum se 
dintre cele șase țări ale Pieței co­
mune și 18 state din Africa, parafat 
la sfîrșitul anului trecut, nu a fost 
încă semnat oficial de guvernele 
acestor țări și nu a fost ratificat de 
parlamentele lor.

Mobilul invocat de guvernul ita­
lian este că, întrucît parlamentul 
italian a fost dizolvat în vederea 
alegerilor din 28 aprilie, guvernul 
nu poate lua hotărîri politice impor­
tante în această perioadă. Agenția 
FRANCE PRESSE subliniază, însă, 
că în cercurile din conducerea Pie­
ței comune, și mai ales de la 
refuzul Italiei de a semna 
acorduri este interpretat ca o 
care deliberată de a întîrzia 
Cartă eurafricană, în care Franța 
are interese și avantaje deosebite".

S.U.A. au cerut Angliei să plătească L400.000 de 
sterline despăgubiri pentru cheltuielile legate 
sistarea lucrărilor proiectului „Skybolt".

Iți pare rău ? Să vezi cînd ai să primești nota de plată...!
Desen de CIK 0AMAD1AN„Comunitate 

de extinde- 
asupra unui 
foste colonii 
știe, acordul

Paris, 
aceste 
încer- 
j,noua

Conferința de presă a președintelui Kennedy
vorba de oamenii politici și de știință 
din S.U.A. care au cerut în ultima 
vreme ruperea tratativelor și conti­
nuarea experiențelor nucleare — n.r.) 
trebuie să aibă tot timpul în vedere 
faptul că alternativa este răspîndi- 
rea acestor arme, care ar putea să 
ajungă în mîinile unor guverne lip­
site de răspundere sau care ar putea 
să dezlănțuie, prin accident, o con­
flagrație nucleară mondială. De aceea, 
vom continua eforturile, nu numai 
pînă la 1 aprilie, dar și după această 
dată". Kennedy a spus că încheierea 
acordului cu privire la interzicerea 
experiențelor nucleare nu prezintă o 
garanție deplină împotriva răspîndirii 
ei, dar și-a exprimat speranța că a- 
cordul va avea un rol de frînare In 
această privință.

WASHINGTON 23 (Agerpres) — 
în conferința sa de presă din 21 fe­
bruarie, președintele Kennedy s-a re­
ferit la stadiul tratativelor in legă­
tură cu acordul privitor la încetarea 
experiențelor nucleare. Una din în­
trebările puse de ziariști a fost în le­
gătură cu afirmația senatorului Hum­
phrey că, în cazul cînd nu se va a- 
junge pînă în luna aprilie la stadiul 
final de pregătire a unui acord cu 
privire la interzicerea experiențelor 
cu arma nucleară, omenirea ar putea 
să piardă pentru totdeauna acest pri­
lej de realizare a acordului. Subli­
niind că „există unele aspecte critice 
care trebuie lămurite cu atenție", 
președintele S.U.A. a declarat : „Cred 
că persoanele care se opun efortu­
rilor în vederea încheierii acordului 
(Kennedy nu a precizat dacă este
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